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I. I.      INTRODUCCIÓN

La economía y el comercio internacional actualmente se rigen por diferentes sistemas de normas y principios de carácter general y específico para los productos y servicios que se ofertan en los mercados globalizados. Con relación a lo anterior, los países del mundo se han organizado en bloques económicos que determinan sus propias normas y principios para regular, tanto las transacciones comerciales, como a las empresas y entidades que participan en ellas, encontrándose algunas diferencias entre cada sistema, por ejemplo, el Mercado Común Europeo se rige por un sistema de normas denominado ISO 9000, que contiene diversas nomenclaturas y temas de acuerdo a la naturaleza u objeto de lo que se normaliza: sistemas administrativos, capacitación, sistemas de planeación, productos y servicios, medio ambiente, documentación y aseguramiento de la calidad, entre otros.

México, Canadá y los Estados Unidos de Norteamérica, suscribieron el Tratado de Libre Comercio (TLC en sus siglas en español) que contiene, además de los acuerdos comerciales entre estos países, las normas y la reglamentación jurídica que consideraron necesarias para regular sus transacciones comerciales, buscando con ellos asegurar la calidad de los productos y servicios que intercambian. Japón, de manera autónoma, ha desarrollado su propio sistema de normas ejerciendo influencia con ellas en Singapur, Viet Nam, Corea y Taiwán, por ejemplo. Existen otros tratados de libre comercio entre regiones que contienen sus propias normas, como el Merco Sur, que presenta algunas diferencias mínimas con respecto a otras normas.

En esta época de globalización y entrelazamiento de las economías, los países se obligan a respetar la normatividad que han determinado entre ellos, ya sea en bloques o individualmente, para poder llevar a cabo sus relaciones -especialmente las comerciales-, con las especificaciones de calidad y reglamentarias, principalmente.

Los sistemas de normas y los principios de la Calidad Total, forman parte de un proceso tendiente no sólo a proponer esquemas de desarrollo empresarial, sino también a formalizar las estructuras orgánicas de las instituciones públicas y políticas con la finalidad de hacerlas más competitivas y confiables. Las prácticas indiscriminadas de comercio y del ejercicio de la dirección y administración de las organizaciones, que por lo general conducían a una diversidad de “calidades” de dudosa naturaleza, han dado paso al diseño y establecimiento de los principios y normas de gestión y operación, que de manera obligatoria (si se adopta la cultura de calidad total) determinan las características que deben poseer los sistemas administrativos, y principalmente los procesos que se emplean para generar los bienes y servicios. 

Lo anterior plantea, no sólo para los gobiernos de los países, sino también para sus empresarios, la necesidad de disponer de información sobre el conjunto de normas regulatorias de cada ámbito de mercado, que les permita tener el conocimiento necesario acerca de ellas para poder realizar sus relaciones comerciales y estandarizar la calidad de sus procesos de producción de bienes y servicios, así como de los procesos del intercambio comercial: distribución y documentación.

En nuestro país, contar con información suficiente y fidedigna sobre la normalización internacional e incluso la nacional resulta difícil de lograr, puesto que aún cuando está disponible en las agencias o dependencias gubernamentales, particularmente en las dependencias de fomento industrial pertenecientes a la Secretaría de Comercio y Fomento Industrial (SECOFI), la Secretaría de Relaciones Exteriores (SRE) y la Secretaría de Gobernación (SG), no es fácil tener acceso a ellos, debido que no existe una guía propiamente dicha, que permita al micro, pequeño y mediano empresario, e incluso a los grandes empresarios, llevar a cabo un proceso de certificación de sus productos y servicios, debido a que la diversidad de normas existentes les complica identificar cuáles son aplicables para ellos en particular.

La problemática para obtener la información relativa a las normas de calidad total existentes para su consulta, análisis o uso para los micro, pequeños y medianos empresarios radica principalmente en el hecho de que muchos de ellos no cuentan con servicios informáticos (Internet) ni con la posibilidad de adquirir bibliografía especializada en estos temas, o bien trasladarse a las agencias gubernamentales, puesto que no hay la adecuada difusión de las mismas.

Desde el punto de vista académico, asimismo, es importante proporcionar a los alumnos una fuente de referencia confiable y amplia que les permita conocer las características e implicaciones del tema que nos ocupa como fundamento de su formación profesional.

Por lo antes mencionado, el propósito del presente estudio es realizar una compilación de los principales sistemas de normas, las características, procedimientos e implicaciones de las normas y principios de calidad total, nacionales e internacionales, con la finalidad de integrar una fuente de información simplificada que pueda ser consultada y distribuida a través de boletines informativos entre los micro, pequeños y medianos empresarios de nuestra localidad, así como entre los estudiantes de la Maestría en Ciencias Administrativas y los interesados en el tema.

Este primer informe de avance de investigación incluye los resultados preliminares de la búsqueda de información en medios electrónicos sobre el tema e incluye nueve apartados: un resumen de los antecedentes de las normas de calidad, definición de la norma ISO 9000, los niveles de normas existentes, la descripción general de normas ISO 9000, la equivalencia de éstas y las mexicanas NMX-CC, un listado preliminar de organismos nacionales de normalización acreditados, así como el sistema para llevar a cabo el proceso de certificación, un esquema del procedimiento para la certificación y la secuencia documental de un sistema de calidad.

II. II.    ANTECEDENTES DE LAS NORMAS DE CALIDAD

El INSTITUTO MEXICANO DE NORMAS DE CERTIFICACIÓN, A.C. (IMNC-1996), en su Conferencia “La Normalización en México ISO 9000 NMX-CC” señaló tres etapas:

ANTES DE LA REVOLUCIÓN INDUSTRIAL. Esta primera etapa se inicia cuando el hombre comienza a producir bienes y trata de encontrar los medios para aumentar su eficiencia y eficacia organizacional y productiva. Desde aquí se presentaba una incipiente investigación de materiales y métodos de trabajo, entre otros.  Estableciéndose reglas que se transmitían de padres a hijos. Estas reglas no eran más que normas.

DESPUÉS DE LA REVOLUCIÓN INDUSTRIAL. Puede definirse como la sustitución progresiva de la fuerza humana y de las herramientas manuales por las máquinas. La invención de máquinas cada vez más complicadas, produce un aumento en el número de piezas que es posible fabricar. Este aumento en la capacidad de producción fue el factor determinante para el desarrollo de la Normalización. La Normalización va a promover el empleo de elementos básicos, comunes e intercambiables, a fin de disminuir la inmensa variedad de piezas fabricadas en distintos ámbitos y regiones. Y si bien en sus principios la Normalización es consecuencia de la industrialización, ésta en poco tiempo, se vuelve un factor de desarrollo técnico económico.

DESPUÉS DE LA SEGUNDA GUERRA MUNDIAL. En esta etapa no se puede vender ni comprar si no se determina qué cantidad se compra y se vende; y esto es imposible si cada cliente tiene una unidad de medida diferente, que en muchos casos, tiene el mismo nombre pero distinto factor de equivalencia. Promovida por esta necesidad de crecer, se desarrolla la Metrología (Ciencia de las Mediciones). 

La compra-venta de productos tiene ya un sentido real de necesidad, y por lo tanto de progreso, si se determina qué calidad se compra y cuáles son las necesidades de esta calidad, debemos pensar que la normalización y su consecuencia lógica son: el Control de la Calidad. 

Así fue como surgieron los primeros proyectos de normas industriales, proyectos que se vieron reforzados desde el punto de vista legal con la expedición de la Ley de Normas Industriales (31 de diciembre de 1945). Esta Ley sentó las bases para el establecimiento de los contactos necesarios con los organismos internacionales de normalización y fue publicada el 11 de febrero de 1946 en el Diario Oficial de la Federación. En diciembre de 1958, un Decreto Presidencial transformó a la antigua Secretaría de Economía en la actual Secretaría de Industria y Comercio. (DGN, Manual “Origen, Estructura y Funciones de la Dirección General de Normas”).

En 1989, se constituye en México el Comité Técnico Nacional de Normalización de Sistemas de Calidad (COTENNSISCAL), para la elaboración de Normas Nacionales. En 1991, México adopta las normas ISO 9000 para desarrollar sus normas nacionales serie NMX-CC, sobre Sistemas de Calidad. ISO (International Standard Organization), el cual es un organismo Internacional, con sede en Ginebra Suiza, que se encarga de desarrollar y promover estándares de uso Internacional. (División de Educación Continua de la Facultad de Ingeniería de la U.N.A.M., Conferencia Aplicación de las Normas NMX-CC, Basadas en Series ISO 9000, 1996).

III. III.  CONCEPTO DE NORMAS ISO

El Organismo Internacional de Normalización, denominado “ISO”, define a la normalización como : 

“El proceso de formular y aplicar reglas con el propósito de realizar en orden una actividad específica para el beneficio y con la obtención de una economía de conjunto óptimo teniendo en cuenta las características funcionales y los requisitos de seguridad. Se basa en los resultados consolidados de la ciencia, la técnica y la experiencia. Determina no solamente la base para el presente, sino también para el desarrollo futuro y debe mantener su paso acorde con el progreso.

La Norma como el documento establecido por consenso y aprobado por un organismo reconocido, que proporciona para uso común y repetido, reglas directrices o características para ciertas actividades o sus resultados, con el fin de conseguir un grado óptimo en un contexto dado.

Una norma debe ser un documento que contenga especificaciones técnicas, accesibles al público, que haya sido elaborada basando su formulación con el apoyo y consenso de los sectores claves que intervienen en esta actividad y que son fabricantes, consumidores, organismos de investigación científica y tecnológica y asociaciones profesionales.”

Las normas ISO-9000 son normas para sistemas de aseguramiento de calidad. Su utilidad radica en que es un estándar para proporcionar a un consumidor, la confianza de que un producto o servicio determinado cumple con los requisitos de calidad especificados. Para un comprador, el hecho de que el sistema de aseguramiento de la calidad de una compañía cumpla con las normas ISO-9000, implica que está adquiriendo un producto cuya elaboración siguió un proceso que garantiza la calidad del mismo. Y es precisamente, en la necesidad de simplificar la labor de compra-venta en dónde tienen su origen estas normas. 

IV. IV. NIVELES DE NORMAS

Dentro del contexto de la normalización podemos mencionar que existen diferentes niveles de normas de acuerdo a su alcance, las cuales describiremos a continuación:
[1]
EMPRESARIAL. Son normas editadas e implantadas en una compañía gubernamental o de iniciativa privada, originadas y reconocidas por el cuerpo directivo, en las que se establece una serie de características o directrices particulares relacionadas con el giro o actividad de la misma, con el fin de hacer más efectiva su tarea a través del control y simplificación de actividades y procesos.

SECTORIAL. Son normas editadas y reconocidas por un conjunto de empresas relacionadas en algún campo industrial determinado. El objeto primordial de estas normas es el evitar competencias desleales entre los fabricantes, y  se formulan por un grupo representativo de éstos aprovechando las experiencias comunes al sector industrial.

NACIONAL. Las normas nacionales son promulgadas después de consultar a todos los intereses afectados en un país, esto es, en los sectores productivos, consumidores, centros de investigación, gobierno e interés general, a través de una organización Nacional de Normalización, que puede ser privada o gubernamental. En algunas ocasiones los países en vías de desarrollo adoptan, homologan y validan las mismas.

REGIONAL. Son normas editadas e implantadas por algunos organismos, reuniendo un grupo de países por su afinidad geográfica comercial, industrial o económica.  Establecen una serie de características o directrices particulares, con el fin de facilitar un mejor intercambio tanto económico como de transferencia de tecnología entre los países pertenecientes a esa región.

INTERNACIONAL. Es el nivel de normalización que presenta el esquema de aplicación más amplia y cuyas normas son el resultado, en muchas ocasiones, de arduas sesiones para conciliar los intereses de todos los países que intervienen en el proceso, actualmente el organismo que agrupa la gran mayoría de los países del orbe es la Organización Internacional de Normalización.

Estas normas facilitan el comercio internacional a medida que dicha actividad adopta formas más complejas de realización y la importancia de las normas se acrecienta; ya hoy en día a nadie se le ocurriría pensar en un mercado común sin normalizar los productos a intercambiar (ARAGÓN, 1995).

V. V.   DESCRIPCIÓN GENERAL DE LAS NORMAS ISO 9000

La familia de normas ISO 9000 se compone por cuatro aplicaciones fundamentales denominadas 9001, 9002, 9003 y 9004 las cuales se describen a continuación.

La Norma ISO 9001, es aplicable a sistemas que comprendan las actividades de diseño, desarrollo, fabricación, instalación y servicio.

La Norma ISO 9002, es aplicable a sistemas que comprendan las actividades de producción, instalación y servicio.

La Norma ISO 9003, es aplicable a sistemas que comprendan inspección y pruebas finales.

La Norma ISO 9004, describe las directrices generales de la gestión de calidad y los elementos de un sistema de calidad.

 

 

	EQUIVALENCIA DE LAS NORMAS ISO 9000 Y LAS NORMAS MEXICANAS NMX-CC

	NORMA ISO 9000

 
	NORMA MEXICANA NMX-CC

 
	CONCEPTO

	ISO 8402

 
	NMX-CC-1
	Vocabulario.

	ISO 9000
	NMX-CC-2
	Gestión de calidad, guía para la selección y el uso de normas de aseguramiento de la calidad.

 

	ISO 9001
	NMX-CC-3
	Modelo para el aseguramiento de la calidad aplicable al proyecto, diseño, fabricación, instalación y servicio.

 

	ISO 9002
	NMX-CC-4
	Modelo para el aseguramiento de la calidad aplicable a la fabricación e inspección.

 

	ISO 9003
	NMX-CC-5
	Modelo para el aseguramiento de la calidad aplicable a la inspección y pruebas finales.

 

	ISO 9004
	NMX-CC-6
	Gestión de calidad y elementos de un sistema de calidad, directrices generales.

 

	ISO 10011-1

ISO 10011-3
	NMX-CC-7
	Auditorías de calidad.

	ISO 10011-2

 
	NMX-CC-8
	Calificación y certificación de auditores.

	 
	NMX-CC-9
	Criterios generales para los organismos de certificación de sistemas de calidad.

 

	 
	NMX-CC-10
	Criterios generales para los organismos de certificación de productos.

 

	 
	NMX-CC-11
	Criterios generales para los organismos de certificación de personal.

 

	 
	NMX-CC-12
	Criterios generales referentes a la declaración de conformidad de los proveedores.

 

	 
	NMX-CC-13
	Criterios generales para la operación de los laboratorios de pruebas.

 

	 
	NMX-CC-14
	Criterios generales para la evaluación de los laboratorios de pruebas.

 

	 
	NMX-CC-15
	Criterios generales relativos a los organismos de acreditamiento de laboratorios.

 

	 
	NMX-CC-16
	Criterios generales relativos a las unidades de verificación – entidades de inspección.

 

	 
	NMX-Z-109

 
	Términos generales y sus definiciones referentes a la normalización y actividades conexas.

 


 

VI. VI. LISTA DE ORGANISMOS NACIONALES DE NORMALIZACIÓN ACREDITADOS
[2]
1. 1.       SOCIEDAD MEXICANA DE NORMALIZACIÓN Y CERTIFICACIÓN, S. C. (NORMEX)

2. 2.       INSTITUTO MEXICANO DE NORMALIZACIÓN Y CERTIFICACIÓN, A. C. (IMNC)

3. 3.       ASOCIACIÓN NACIONAL DE NORMALIZACIÓN Y CERTIFICACIÓN DEL SECTOR ELÉCTRICO, A. C. (ANCE)

4. 4.       INSTITUTO NACIONAL DE NORMALIZACIÓN TEXTIL, A. C. (INNTEX)

5. 5.       ORGANISMO NACIONAL DE NORMALIZACIÓN Y CERTIFICACIÓN DE LA CONSTRUCCIÓN Y EDIFICACIÓN, S.C. (ONNCCE)

6. 6.       NORMALIZACIÓN Y CERTIFICACIÓN ELECTRÓNICA, A. C. (NYCE) 

VII. VII.              SISTEMA DE CERTIFICACIÓN

Se entiende por Sistema de Certificación: Al que tiene sus propias reglas de procedimientos y de administración para llevar a cabo la certificación de conformidad.

Un Sistema de Certificación tiene los siguientes elementos:

1. Una entidad rectora: Es el gobierno del país que generalmente se encuentra representado por alguna Secretaría o Departamento de Comercio. 

2. Una entidad acreditadora: ésta es un organismo privado o del gobierno cuya función es acreditar a los organismos de certificación. 

3. Un organismo de certificación: generalmente estos organismos son de carácter privado y se encargan de certificar a las empresas que solicitan la certificación. 

4. Las empresas o usuarios: son las entidades que solicitan el certificado o sello de calidad al organismo certificador. 

 

FORMAS DE CERTIFICACIÓN

 

Existen tres diferentes formas de verificación o certificación; éstas son:

1. Primera parte: auto-auditoría contra la ISO 9000. 

2. Segunda parte: el cliente hace auditoria a su proveedor (evaluación del vendedor o proveedor). 

3. Tercera parte: una agencia normativa o certificadora nacional o internacional “calificada” como auditor. 

VIII. VIII.            LA GUÍA ISO PARA EL REGISTRO

Esta guía comienza por aceptar firmemente que, el proceso será entre el aplicante llamado “proveedor” y el organismo evaluador. Comienza con un formulario de aplicación, del que ofrece un machote, y también sugiere que el organismo evaluador realice una visita informal preliminar, aunque esto no es practicado por algunos organismos que insisten en ver primero el Manual de Calidad; requiere de que un sistema gerencial de calidad completamente documentado, incluyendo un Manual de Calidad o su equivalente, sea puesto a disposición del organismo evaluador. También requiere que se permita el acceso a los evaluadores, tanto a la documentación como al sistema, demanda que por lo menos un miembro del equipo de evaluación conozca la tecnología y que el proveedor pueda objetar a los evaluadores nombrados, ya que puede haber muchos casos en los que será extremadamente difícil para los asesores contar con el conocimiento de la tecnología.

La ISO también tiene un comité para la participación en la evaluación de conformidad que se encuentra abierta a todos los miembros ISO, tales como las agencias de acreditación. 

Los objetivos de este comité son:

1. 1.       Estudiar medios de evaluar la conformidad de los productos, servicios y sistemas de calidad a las normas apropiadas u otras especificaciones técnicas.

2. 2.       Preparar guías internacionales relacionadas con la prueba, inspección y certificación de productos, procesos y servicios, y para la evaluación de sistemas de calidad, laboratorios de prueba, organismos de inspección, organismos de certificación, así como su operación y aceptación.

3. 3.       Promover un reconocimiento y aceptación mutuo y sistemas regionales de evaluación de conformidad de sistemas y el uso apropiado de Normas Internacionales para prueba, inspección,  certificación y propósitos relacionados.

 

SOLICITUD DE REGISTRO

 

La agencia certificadora expone los siguientes pasos:

1. Solicitud inicial: Se trata simplemente de obtener un formulario relevante que,  por lo general, se acompaña de un paquete de solicitud que contiene lo siguiente: 

a) a)       Carta de presentación. Brindará la información general sobre la empresa.

b) b)       Formulario de solicitud. El formulario mismo solicita el nombre, la dirección, ubicación, empresa matriz, detalles del producto, tipo de certificación solicitada, registros existentes, contactos.

c) c)       Cuestionario. Repite algunas cosas del párrafo anterior y busca información extra que debería de ser un indicativo de posibles fallas en el sistema de una empresa.

d) d)       Información expiatoria. Puede estar en forma de fotos, panfletos o invitaciones para unirse a un esquema de membresía.

· e)       Detalles del costo de servicio: las cuotas que son modestas, incluyendo lo siguiente:

·          Solicitud para el registro ISO 9000

·          Inspección previa a la certificación.

·          Cuota de registro anual.

·          Cuota de vigencia anual.

2. Cuota de la solicitud: será de acuerdo a las características particulares de la empresa que se trate. 

3. Evaluación del Manual de  Calidad.  La información general especifica que debe existir un Manual de Calidad, el cual, tiene que ser inspeccionado después de haber sido enviado junto con los documentos especificados más arriba. La agencia certificadora lo evaluará y notificará al aspirante de cualquier anomalía u omisión. 

4. Reglamentos particulares. La agencia certificadora puede decidir que se quieren “reglamentos particulares” además de aquellos especificados en las normas. 

5. Inspección previa al registro. Un oficial (u oficiales) certificador acuerda una fecha para esto; es una auditoría del sistema gerencial de calidad del aspirante y una evaluación de cuan bien se conforma a la norma ISO 9000 adecuada, al igual de cómo se conforma con su propio Manual de Calidad. El resultado es el registro o la negativa al mismo. 

6. Resultado de la inspección. Es un reporte del resultado de la inspección previa al registro. 

a) a)       Registro. Se otorga a través de la emisión de un certificado (enmarcado por cargo extra) especificando con cual parte de la ISO 9000 se está certificando a la compañía.

b) b)       Negativa del registro. Si el inspector decide que el sistema no se conforma a los requerimientos asentados a la norma, la agencia puede negarse a registrar a al empresa, pero el solicitante es libre de volver a aplicar cuando la situación haya sido corregida.

7. Registro: Un número de reglas y regulaciones se aplica al uso del registro y a las marcas y logros que lo acompañan. 

8. Posregistro: Después del registro, la empresa puede ser sujeta a tener entre dos y cuatro visitas de vigilancia no anunciadas al año. Cuan sorpresivas sean las mismas todavía queda por verse. Sin embargo, en ese punto no sería una buena idea para un proveedor, portador de la ISO 9000 en papel, dar una mala impresión a sus clientes, quienes podrían cuestionar el registro y hacer comentarios de los miembros a la agencia certificadora; esto ciertamente invitará a inspectores no anunciados. La compañía tiene que dar a los inspectores libre acceso a las premisas, registros y gente; además, la empresa registrada tiene que notificar a la agencia sobre cualquier irregularidad en su sistema y de cualquier cambio en los elementos sobre los que se basa el registro (ROTHERY, 1995). 

 

En el punto IX, se presenta el proceso de certificación del sistema de aseguramiento de la calidad que desde su inicio debe contemplar el conocimiento de las necesidades del cliente, prolongándose hasta la asistencia y los servicios después de la venta, seleccionando la norma de referencia que caracteriza la actividad de la empresa y se continúa hasta la obtención del certificado de registro, estando la empresa sujeta a las auditorías de vigilancia para poder conservar su certificación. 

A continuación, en el punto X, se presenta una secuencia de documentos que apoyan al desarrollo de un sistema de calidad, ya que se debe tener un registro de toda actividad que se realice, ya que uno de los aspectos importantes de la auditoría que se lleva a cabo para el otorgamiento de la certificación ISO 9000, se realiza a partir de la verificación de dicha documentación.

IX. IX. PROCESO DE CERTIFICACIÓN DEL SISTEMA DE ASEGURAMIENTO DE CALIDAD

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: IMNC, Manual “Guía para la Certificación de Sistemas de Calidad NMX-CC / ISO 9000”. Instituto Mexicano de Normalización y Certificación A.C., 1996.

X. X.   SECUENCIA DOCUMENTAL DEL SISTEMA DE CALIDAD

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


	


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Sociedad de Ingenieros Automotrices, A. C., 1997 Seminario sobre las normas ISO 9000 y su aplicación en la industria automotriz. Sección México, D.F.

XI. XI. CONCLUSIONES

En este avance de investigación se enuncian, a grandes rasgos, los elementos fundamentales que están implícitos en el trabajo que realizamos con el interés de constituir un marco de referencia para aquellos que tienen la inquietud de conocer acerca de los sistemas de normas internacionales de certificación de productos y servicios, que se están dando en el mundo globalizado de hoy en día.


El formato que ofrecemos aquí, es puramente convencional, ya que el cuerpo definitivo del informe será aquél que mejor se ajuste a las necesidades de presentación, de acuerdo a la temática estudiada.


Para el análisis preliminar, presentamos algunos antecedentes de las normas de calidad, conceptos de las normas ISO, los niveles de aplicación de las mismas y una descripción general de la familia ISO 9000, así como su referente o equivalencia de las normas mexicanas NMX-CC.


También, como fuente de referencia, se consigna una lista de organismos nacionales de normalización acreditados, lo mismo que la Guía ISO para el Registro y el proceso de certificación para el aseguramiento de la calidad y la correspondiente secuencia documental del sistema de calidad.


Cada uno de estos temas y los contenidos que faltan, de acuerdo con el programa de investigación, tendrá la amplitud que se requiere para constituir una fuente de referencia aceptable, cuya elaboración, representa nuestro propósito final. 
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La empresa define el alcance de la certificación�
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Preauditoría�
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La empresa solicita la Certificación del Sistema de Aseguramiento de Calidad al Instituto de Certificación y paga revisión documental�
�






La empresa implanta el Sistema de Aseguramiento de Calidad�
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Acciones Correctivas�
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Si la empresa no cumple con la �Auditoría se le solicita Acciones Correctivas, si la cumple mantiene su  registro�
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Auditorías de Vigilancia�
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Aprobación y Otorgamiento del Certificado�
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Informe de Auditoría (pueden existir acciones correctivas)�
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Auditoría de Certificación�
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NORMAS INTERNACIONALES ISO 9000


Definen los requerimientos� internacionales�
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REQUISITOS DEL CLIENTE ISO 9000


Define los requisitos del cliente �y los de la empresa�
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MANUAL DE CALIDAD


Define lineamientos y responsabilidades Planeación avanzada de la Calidad del Producto�
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PROCEDIMIENTOS


Define quién, qué, cuándo
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OTROS DOCUMENTOS Y REGISTROS


Resultados: Muestran que el�sistema está operando
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DOCUMENTOS DE CALIDAD


(Ej.: hojas de instrucción.) 


Responden cómo
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