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PROGRAMA NACIONAL DE ATENCION 

A REGIONES PRIORITARIAS

SITUACION ACTUAL DE LA REGION TEPEHUA

OBJETIVO

La participación y coordinación entre los diversos actores sociales e instancias gubernamentales que intervienen en el desarrollo de la región Tepehua, dentro del Programa Nacional de Atención a Regiones Prioritarias, cuyos principios básicos de participación son la equidad, la corresponsabilidad y la concertación, hacen necesario, de inicio, señalar los principales rasgos geográficos, demográficos y socioeconómicos de este conjunto de cuatro municipios que nos permitan, a todos, tener una visión común del territorio, de su gente y sus condiciones de bienestar, mismos que juntos trataremos de mejorar.

A partir de este esquema básico de información sobre la región Tepehua, que conjuga sus particularidades, sus limitantes y sus potencialidades, todas y cada una de las instituciones participantes en torno a la sociedad, podremos tener más claros nuestros objetivos y metas, diseñar mejor las estrategias de atención,  y estaremos en condiciones de perfilar las líneas de acción que coadyuven a lograr el escenario de desarrollo que aspiramos alcanzar.


GEOGRAFIA

La tierra es el sustento del desarrollo. Describirla es conocer el espacio donde ocurren los fenómenos físicos, sociales, económicos y políticos que sintetizan la potencialidad de desarrollo integral de su población.

La región Tepehua está integrada por los municipios de Acaxochitlán, Agua Blanca, Huehuetla, Metepec, San Bartolo Tutotepec y Tenango de Doria. Se localiza en la parte oriental del Estado de Hidalgo, compartiendo límites con los estados de Puebla y Veracruz. Ocupa una extensión territorial de 1,295 km2, que representa poco más del 6.17 % de la entidad. En esta porción hidalguense podemos encontrar altitudes que van de los 300 hasta los 2,260 msnm. (Cuadro 1)

Cuadro 1.   Superficie y altitud de la región Otomí-Tepehua

MUNICIPIO
SUPERFICIE

(km2)
ALTURA PROMEDIO SOBRE EL NIVEL DEL MAR (mts)

Acaxochitlán
226.1
2,260

Agua Blanca
97.6
2,180

Huehuetla
262.1
300

Metepec
192.7
2,140

San Bartolo Tutotepec
305.8
1,017

Tenango de Doria
210.7
1,656

TOTAL REGIONAL
1,295


La región Tepehua se ubica sobre esa gran cadena montañosa llamada Sierra Madre Oriental. Por ello podemos presenciar espectaculares formas y relieves en su topografía, principalmente en la parte alta de la sierra, donde prevalecen los bosques templados de pino, oyamel y encino, característicos de las zonas húmedas con lluvias constantes y densa neblina. Esto nos hará recordar ya el paisaje típico de una gran porción de los municipios de Agua Blanca, Tenango de Doria y San Bartolo Tutotepec.

En las laderas orientales de la sierra, bajando hacia los estados de Puebla y Veracruz, con quien compartimos estas características, encontramos espesas selvas perenifolias de maderas duras y preciosas, donde prevalece también una gran humedad, pero con las altas temperaturas que nos recuerdan nuestra presencia en el trópico y la cercanía con el Golfo de México. Dichas condiciones pueden encontrarse también en una importante proporción de los municipios de Tenango de Doria y San Bartolo Tutotepec, y prácticamente la totalidad de Huehuetla.

Por el flanco occidental de la Sierra, encontramos una buena parte del Municipio de Acaxochitlán, Metepec y Agua Blanca, que ya presenta condiciones climáticas que no permiten totalmente la exuberancia de la vegetación descrita con anterioridad, principalmente por la menor humedad que caracteriza al altiplano de los Valles de Tulancingo y de México. 


Esta descripción nos permite imaginar un paisaje siempre verde en casi la totalidad de la región Tepehua, factor que presenta una paradójica dualidad porque nos indica una cantidad magnífica y diversa de recursos naturales, principalmente forestales, con sus grandes potencialidades de desarrollo de diferentes actividades agropecuarias; y al mismo tiempo implica la presencia de condiciones orográficas adversas para el desarrollo productivo y social, por la gran dificultad para construir la infraestructura que permita atraer la inversión productiva que conlleva el bienestar social.

POBLACION
La población, con sus características y condiciones, representa la capacidad de trabajo y organización para modificar, en su beneficio, el entorno natural. Reseñar la situación demográfica significa valorar el capital humano disponible para lograr su propio desarrollo.

Si anteriormente señalábamos que el territorio de la Tepehua es apenas el 6.17 % del estado; menor es la proporción de hidalguenses en esta porción de la entidad, ya que los 116,616 habitantes de los seis municipios representan el 5.21% del total de personas que habitan Hidalgo.


Sin embargo, uno de los fenómenos que coadyuva a determinar que sea la Tepehua una de las regiones del estado de Hidalgo con mayores rezagos, tanto en pobreza como en marginalidad es la alta dispersión de su población en un muy elevado número de localidades pequeñas. Esto puede comprobarse fácilmente si identificamos que de las 405 localidades que conforman esta zona, 400, es decir, el 98.7 %, no rebasa los 2,500 habitantes, y que solo los 5 restantes  se consideran  urbanas, o sea, que tenga más de 2,500 habitantes, (Cuadro 2), situación que provoca una mayor dificultad para proporcionar los servicios básicos a la población. 

Cuadro 2.   Población municipal y tamaño de localidades

MUNICIPIO
POBLACION 2000 (hab.)
Localidades > 2,500 hab.
Localidades < 2, 500 hab.

Acaxochitlán
36.978
4
50

Agua Blanca
8,515
0
30

Huehuetla
25,098
1
89

Metepec
10,200
0
35

S. Bartolo Tutotepec
18,650
0
138

Tenango de Doria
17,175
0
58

TOTAL REGIONAL
16,616
5
400


Sumando la situación de la alta dispersión poblacional a una topografía adversa para la aceleración del progreso en la región, el fenómeno del desarrollo se va tornando cada vez más complejo, y se van concatenando situaciones que conforman un círculo vicioso difícil de revertir, lo cual es el gran reto que hoy nos reúne aquí. Así, podemos encontrar que si bien se tiene un crecimiento  poblacional en términos absolutos, el crecimiento porcentual en el período nos señala la existencia de considerables movimientos de emigración de la población regional. Ahora bien, no todos los municipios de la zona presentan la misma magnitud en la dinámica poblacional, pero en términos regionales podemos considerar a la Tepehua como una región con una categoría migratoria definida técnicamente como de expulsión moderada de población.

Finalmente, dentro de este apartado de análisis demográfico, consideramos necesario señalar algunas características de la población que pueden servir, como mencionábamos anteriormente, para valorar el capital humano con que cuenta la región. 

Por ejemplo, el analfabetismo prevaleciente en la región, según los últimos registros efectuados por el INEGI mediante el Censo de Población y Vivienda del 2000, nos indican que de los 68,384 habitantes mayores de 15 años en la región, 22,941 son analfabetas, es decir, una prevalencia del 33.6 % en el ámbito regional. En el momento censal, el promedio de analfabetas en el ámbito estatal era de 14.9 %, lo que permite referenciar cuantitativamente el tamaño del reto en esta región. Obviamente, las cifras específicas en el ámbito municipal varían alrededor de este promedio.


Otro aspecto relevante que por su magnitud ha de considerarse en el diseño de estrategias de solución y en la instrumentación de programas de desarrollo económico y social para la región Tepehua, es la importante presencia indígena en la región. 

Considerar el uso de su lengua, sus formas de organización, sus costumbres y su lucha territorial es fundamental en estos casos. Respetar este esquema y aprovecharlo será necesario para lograr una participación activa de estos grupos.

Aunado a lo anterior, consideramos necesario identificar las dimensiones y estructura de ocupación de la población en la economía.Tres cuartas partes de la población económicamente activa de esta región se dedica a las labores del campo; aproximadamente un 20% al sector terciario y sólo un 5% tiene ocupación en el sector manufacturero. Esta importante característica de la población en la Tepehua es un elemento más que explica el retraso global de la zona, y específicamente, la escasa productividad y la falta de integración del aparato productivo, sustentado también en la poca oferta y poca demanda de asesoría técnica, por ejemplo, para una explotación racional de sus extraordinarios recursos naturales.  


ECONOMIA

Los principales rasgos de las actividades productivas en esta región se sintetizan en la falta de integración del aparato productivo, que se explica por su baja producción y productividad, y que no ha sido capaz de generar empleos con salarios dignos para sus habitantes.

La economía en la Tepehua está basada fundamentalmente en las actividades primarias, principalmente en la agricultura de autoconsumo. 

Como se había señalado anteriormente, tres de cada cuatro personas económicamente activas se dedican al campo, en condiciones técnicas y productivas muy reducidas, consecuencia, en gran medida, de un medio físico adverso, lo que explica, finalmente, los bajos niveles de ingresos y bienestar que presionan a la población para emigrar temporal o definitivamente a otras zonas del país o al extranjero. 

Al respecto, es muy significativo conocer, reflexionar y actuar en consecuencia, ante diferencias tan contundentes como el hecho de que la productividad promedio de maíz en la Tepehua es de aproximadamente 900 kilos/hectárea, mientras que en otras condiciones de terreno, de riego y de facilidades para la mecanización agrícola como se da en 


el Valle del Mezquital, esta cifra es de aproximadamente 8,000 kilos/hectárea, es decir, 8 veces más de un producto que es la base de la alimentación, sobre todo en la región que hoy nos ocupa.


La milpa y el frijol son  renglones básicos de la actividad económica, complementados con la ganadería en pequeña escala. Y en algunas zonas el café, la caña para piloncillo, la fruticultura y las actividades forestales, siempre en muy pequeña escala, complementan el ingreso de los campesinos.

La gran riqueza forestal de la región representa una extensión de casi 65,000 hectáreas con pino, encino, oyamel y cedro. Sin embargo, la producción maderable se ha visto limitada por la falta de planeación, de organización, de asistencia técnica y de créditos para su explotación racional.

Para la actividad comercial, también por la accidentada superficie de la región, por la alta dispersión de la población en pequeñas localidades poco comunicadas, se ha obstruido la conformación de una estructura de abasto y comercialización eficiente, propiciándose situaciones de acaparamiento, especulación y encarecimiento de los 


productos generalizados, lo que ha generado la organización de cooperativas de consumo para la comercialización de bienes básicos en vehículo de motor e incluso en animales de carga.

Cuadro 7. Unidades económicas de los tres sectores

MUNICIPIO
Unidades de producción rural
Unidades económicas

manufactureras
Establecimientos Comerciales

Acaxochitlán
2,324
9
32

Agua Blanca
2,914
12
36

Huehuetla
5,546
11
37

Metepec
2,756
18
42

S. Bartolo Tutotepec
4,729
15
47

Tenango de Doria
3,686
18
38

TOTAL REGIONAL
21,955
83
232

TOTAL ESTATAL
213,598
4,887
22,144

% DEL ESTADO
7.9
1.1
0.8


BIENESTAR SOCIAL

La Tepehua es una de las regiones del Estado de Hidalgo que presenta mayores rezagos tanto en pobreza como en marginación.

En el ámbito estatal, los municipios de la Región  ocupan lugares que por su grado de marginalidad son clasificados como de alta y muy alta marginación.

Las condiciones topográficas adversar, la alta dispersión de la población en pequeñas localidades y la falta de vías de comunicación, han ocasionado que los principales beneficios del progreso se hayan retrasado para esta región.

Así, los niveles educativos de la población, la disponibilidad de servicios básicos para las viviendas, y los niveles de ingreso económico, presentan significativas condiciones de exclusión social.


Como se sabe y se ha remarcado anteriormente, el atraso y la marginación en la Tepehua es el resultado de un proceso multifactorial que se ha dado durante muchos decenios. Sin embargo, en años recientes, los volumenes y el destino de las inversiones hacia el sector social han dado como resultado sustanciales mejoras en las condiciones de bienestar de esta zona. Por ejemplo, en materia de disponibilidad de agua entubada en las viviendas, mientras que a nivel pais se logró mejorar la cobertura en 5 porciento en los últimos 6 años y a nivel estatal se incrementó en 28%, en la región que hoy nos ocupa se mejoró en un 70%. 

También en drenaje, en la región Tepehua se mejoró la cobertura en 75%, porcentaje mucho mayor que el 39% que se logró a nivel estata y 17% a nivel de país.

La intención de señalar el tamaño de los avances en años recientes en algunos de los renglones básicos para el desarrollo socioeconómico de la región, es hacer hincapié en la magnitud de la inercia de trabajo que se ha construído para la región, sin soslayar que aún existen grandes dificultades que nos obligan a redoblar esfuerzos y eficientar los recursos económicos que se destinen a estos rubros en un marco de mayor participación y coordinación efectiva de los tres niveles de gobierno a fin de abatir los rezagos que registra la población de la Tepehua.
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