UNIVERSIDAD TECNOLÓGICA DEL VALLE DEL MEZQUITAL

PROGRAMA EDUCATIVO DE TURISMO

PRÁCTICAS EN LA MATERIA DE MERCADOTECNIA TURÍSTICA
Unidad temática I. Antecedentes de la Mercadotecnia de Servicios Turísticos.
Objetivo: Que el alumno reconozca los fundamentos básicos de la mercadotecnia, así como la aplicación real de la materia en el ramo turístico.

Los alumnos deberán investigar quiénes fueron los precursores de la mercadotecnia turística y sus aportaciones a la misma, analizando cuáles de esas aportaciones siguen vigentes y lo comprobarán cuando realicen alguna visita industrial a hoteles.
Analizan y comprueban la teoría y aplicación del Programa Nacional de Turismo 2001-2006, principalmente con la visita industrial a la SECTUR Pachuca.
Dramatizan la Cultura del Servicio en los laboratorios de turismo, poniendo énfasis en las características de la mercadotecnia del servicio, sin perder de vista la mercadotecnia interna.
Unidad temática II. Aplicación de la Mercadotecnia en la Comercialización del Turismo.

Objetivo: Que el alumno aplique las estrategias de mercado para la comercialización del producto turístico.
En equipos de 5 integrantes deberán idear un producto turístico, creando el nombre (maraca), logotipo, eslogan, etc., para promocionar en un tríptico 

Por equipos de 5 integrantes deberán desarrollar el proceso de creación de un cluster turístico competitivo en la región. Iniciando con el inventario turístico (tomarán como base el realizado anteriormente en la materia de Patrimonio turístico) para identificar el o los atractivos susceptibles a explotar; en segundo término determinarán las posibles actividades a desarrollar, determinar el segmento de mercado y mercado meta;
