REUNIÓN ACADÉMICA

MINUTA DE ACUERDOS

Enero de 2005.
EN LAS OFICINAS DE LA DIRECCIÓN DE CARRERA DE TECNOLOGÍA DE ALIMENTOS DE LA UTVM, UBICADA EN KM. 4 DE LA CARRETERA IXMIQUILPAN-CAPULA, IXMIQUILPAN HGO., SIENDO LAS 15:00 HRS. DEL DÍA 13 DE ENERO DEL AÑO DOS MIL SEIS, SE REUNIERON PROFESORES, PERSONAL DE LA CARRERA DE TECNOLOGÍA DE ALIMENTOS, ASI COMO EL DIRECTOR DE CARRERA; HABIENDO QUÓRUM LEGAL SE PROCEDE A DESAHOGAR EL SIGUIENTE ORDEN DEL DIA:

1. Lista de Asistencia y declaración del quórum.

2. Lectura y, en su caso, aprobación del Orden del Día.

3. Evaluación del Desempeño Escolar del cuatrimestre septiembre – diciembre 2005.

· % de alumnos reprobados por grupos.

· Alumnos de bajo rendimiento.

c)  Avance del programa de estudio.

4. Indicadores de Proceso del Sistema de Gestión de Calidad.

5. Plan de Trabajo de la Dirección 2006.

6. Viajes de Estudio.

7. Calendario de exámenes.

8. Visita de los CIEES y programas de trabajo.

9. Programa de Tutoría y Asesorias

10.  Grupo de Nuevo Ingreso.

11. Reactivos de CENEVAL.

12. Asuntos Generales

1.- Lista de Asistencia .

Habiendo quorum se  procede a la aprobación del orden del día

2.- Lectura y, en su caso, aprobación del Orden del Día.

Se aprueba el orden del día.

3.- Evaluación del Desempeño de octubre.

· % de alumnos reprobados  por grupos.

· Alumnos de bajo rendimiento.

· Avance del programa de estudio.
Grupo “1 A”.

El tutor señala que este grupo mantuvo un promedio superior 8.00.

Grupo “1 B”.

El tutor mencionó que el grupo esta respondiendo y aumento su promedio para este mes.

Grupo “1 C”.

El tutor del grupo comento que durante el cuatrimestre mencionado presento cero deserción y su promedio fue superior a 8.50.

El avance el programa de estudio se cumplió al 100% para todas las materias que se imparten en este programa educativo.

4. Indicadores de Proceso del Sistema de Gestión de Calidad.

Se hizo mención a los  indicadores colocados en el pizarrón de corcho. Se mencionó que se van a implementar las acciones para elevar la eficiencia terminal por corte generacional y elevar la captación de matrícula. 

5. Plan de Trabajo de la Dirección 2006.

Se dará a conocer en la semana del 16 al 20 de enero.

6. Viajes de Estudio.

El Ing. Jonatan Zúñiga Morales da a conocer el plan de viajes de estudios programados para el cuatrimestre Enero – abril 2006. El Director de Carrera indica que para que estos se realicen deberá justificarse con planes y programas de estudio y llevaran el visto bueno de la Mtra.  Irasema Linares Medina.

7. Calendario de exámenes.

Se elaboró el calendario de exámenes con el período que se indica a continuación.

Enero 25 – 31

Febrero 22 – 28

Marzo 27 – 31

Abril 17 – 21 

8. Visita de los CIEES y programas de trabajo.

La visita de seguimiento del Comité de CIEES de Ciencias Agropecuarias será para el día 21 y 22 de febrero, la agenda será la misma que para el mes de Diciembre de 2005 (esta por confirmarse).

Avances de los CIEES faltan puntos de currículo. 

Se dio a conocer la reunión con el Dr. Luis Huerta sobre las modificaciones del plan de estudios. Deberá instalarse  el comité de pertinencia y el área de vinculación se esta encargado de realizar. El 24 de enero se instalará el comité de pertinencia por lo que se solicita el apoyo de todo el personal adscrito a Tecnología de Alimentos para juntar las evidencias necesarias para los CIEES, ulitizar para ello el tiempo asignado a participación institucional y vinculación.                                                                                                                                             

9. Programa de Tutoría y Asesorias.

Realizar el programa de tutoría de la siguiente manera: 1) para alumnos de quinto cuatrimestre de una a dos horas por semana según se requiera, se aplicará seguimiento de aprovechamiento así como preparación para la visita de los CIEES y el próximo periodo de estadías y 2)  para alumnos de 1º y 2º Cuatrimestre se aplicará tres horas por semana, de las cuales una de ellas es para atención grupal y 2 para atención individual. La semana del 16 al 21 se realizara reuniones de tutores con director de carrera  para desarrollar el programa de trabajo.

Se dio a conocer el nombramiento de tutores de los grupos. El programa de asesoria académica ha disminuido por lo que es necesario promover la asesoría y registrarla cuando sea individual utilizando el formato F-DC-13.

10. Grupo de Nuevo Ingreso.
Debido al trabajo en conjunto del personal de tecnología de Alimentos se abrió el grupo de primer cuatrimestre se emplearon 11 estrategias diferentes de captación de los alumnos de nuevo ingreso. Se le solicito al tutor del grupo agenda para reunión con padres de familia así como  el monitoreo de asistencia al grupo.

11. Reactivos de CENEVAL.

20 de enero se reunirán Directores de carrera y se realizaran análisis para reactivos de CENEVAL, así como la distribución de los manuales de práctica. 

12. Asuntos Generales

· El T.S.U. Marcos Barrera López comentó que los profesores que imparten clase y utilizan talleres queda a su cargo para desechar basura en el contenedor de enfrente a la caseta de vigilancia y revisar que no tiren basura en los drenajes. 

· Se solicita al director de carrera considerar la posibilidad de que los baños únicamente sean ulitizados por personal de Tecnología de Alimentos. Debido al mal uso de los mismos. Así también se sugirió implantar una campaña de concientización del alumnado para un buen uso de los baños.

·  Visita de 1”A” a los talleres.

· Colecta de escuelas de calidad se apoyara a la escuela del Durazno, la actividad será dirigida por la Ing. Lucila Ocampo Valle.

· Con el pase de minutas se debe revisar antes de firmar para realizar las acciones en caso de ser necesario. 

NO HABIENDO OTRO ASUNTO MAS QUE TRATAR SE CONCLUYE ESTA REUNION SIENDO LAS 16:15 HRS. DEL DIA ANTES SEÑALADO.  
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