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Organismo Publico Descentralizado del Gobierno del Estado de Hidalgo

Aprender, Emprender, Transformar



Ixmiquilpan, Hidalgo a 5 de julio de 2006.


CONVOCATORIA PARA ESTUDIOS DE POSTGRADO

En el marco del Proyecto Agenda Estratégica (PIFI 3.2), se convoca a Profesores de Tiempo Completo a concursar para obtener beca, total o parcial, para cursar estudios de Postgrado, de conformidad a lo siguiente:

· Ser aceptado por una Institución de Educación Superior para cursar  Programa de Postgrado Tecnológico (Especilidad o Maestría afín al área de conocimiento del Programa Educativo de adcripción).

· El programa deberá de ser  de medio tiempo o virtual, que permita trabajar y estudiar paralelamente.

· Carta de aceptación oficial para cursar el Postgrado.

· Información oficial del nombre del Programa de Posgrado, duración, plan de estudios; costos de inscripción, asignaturas y esquemas de titulación.

· Calificaciones obtenidas a la fecha (si ya se han iniciado los estudios).

· Carta de exposición de motivos para cursar estudios de Postgrado (disponible en intranet/documentos/Coordinación de Desarrollo Académico y Calidad Educativa)

· Resúmen de trayectoria académica laboral en la Institución (no mayor de cinco cuartillas, destacando principales actividades y logros por cuatrimestre).

· Entrega de documentación y entrevista con la Coordinadora de Desarrollo Académico y Calidad Educativa a partir de la publicación de la presente y hasta el 17 de julio.

Para mayor información dirigirse con la Mtra. Irasema Linares Medina.
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