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I. Introducción

Día a día, las instituciones de educación superior se incorporan al proceso de desarrollo regional, como una forma de consolidar las funciones para las que fueron creadas. En el Valle del Mezquital, la problemática es compleja y requiere de atenciones cada vez más específicas y aplicadas bajo contextos particulares. Si bien las condiciones generan patrones de problemática, la percepción, grado de atención o interés, así como las oportunidades de solventarla, es diferente dado que los contextos y personas también lo son. 
Es por ello, que dentro de las estrategias que el instituto ha establecido como principio, es la elaboración de diagnósticos técnicos que nos permitan establecer las estrategias de interacción para solventar problemática con el sector empleador (ITSOEH, 2007). A partir de ello, surgen los proyectos en específico que permitan solventar las condiciones de adversidad que sean identificadas. Este proceso permitirá realizar diferentes modalidades de trabajo desde la educación para orientar el proceso de desarrollo de las comunidades, la capacitación en esquemas de producción más eficientes, la transferencia y el desarrollo de tecnología e investigación son parte importante en nuevas soluciones a la problemática.
Cada una de estas modalidades al mismo tiempo, pueden ser entendidas como fases si lo vemos como la construcción de un proceso. Estas fases representan por si mismo una serie de proyectos en concreto que surjan y sea posible desarrollar entre los investigadores y tecnólogos del instituto y los productores o usuarios de la  tecnología a desarrollar. La estrategia en su conjunto conforma la línea de investigación sobre biotecnología orientada  a la producción agropecuaria y salud humano - ambiental.
En el presente documento se plasma la estrategia articulando los proyectos que deben ser desarrollados a fin de conformar un plan de trabajo de esta línea de investigación donde la participación de la comunidad tecnológica es la base de su operación. 

El instituto en este semestre ha emprendido procesos de cambio tanto administrativo como operativo en el área académica. El desarrollo de las ideas y nuevos procesos, son ahora los motores de la dinámica educativa y de investigación que están impulsando el quehacer institucional. El plan estratégico (ITSOEH, 2007a) y el programa de investigación (ITSOEH, 2007b) son el marco que establece las líneas bajo las cuales se desarrollará la investigación en el instituto, su filosofía y procedimientos.
El tema del desarrollo regional en el estado ha sido abordado desde diferentes perspectivas principalmente socioeconómicas, siendo por lo general de asistencia social y de enfoque a la generación de riqueza vía la industrialización. 

Por su parte, el Valle del Mezquital representa un reto bajo diferentes perspectivas; desde el punto de vista económico, se sitúa en la zona de mayor contribución al PBI en materia agropecuaria en el estado, pero al mismo tiempo enfrenta la pobreza de un gran número de comunidades y familias aún dentro de las zonas de riego, que eminentemente no es suficiente esta condición (riego) para su completo desarrollo, dado que los cultivos bajo los cuales se realiza la actividad, generan ganancias bajas por la calidad de los productos y aspectos de inocuidad. 
En términos sociales, las condiciones de niveles de vida principalmente por salud, son un asunto pendiente y que se agrava a partir de problemática relacionada con los altos niveles de contaminación. Este tema si bien es conocido en cuanto a los efectos generales, a nivel local hace falta mucha investigación que permita a partir del conocimiento de las causas y consecuencias, delinear las acciones y requerimientos técno-científicos y sociopolíticos para sus soluciones, de esta manera proponer una agenda que pueda ser considerada dentro de la política pública tanto local, regional, como estatal. 
Finalmente el aspecto ambiental se torna no solo complejo por la serie de interrelaciones sociales, económicas y políticas, sino por la naturaleza del sistema. El contraste dentro de un ambiente natural de desierto
, antropizado por la abundante agua proveniente de la Cd. de México, precipitación y los escurrimientos naturales, crea condiciones no fáciles de manejar dado los intereses creados por el uso y disfrute de los recursos locales. Además, las prácticas productivas no precisamente se realizan bajo los estándares técnicos adecuados, lo que demuestra la poca actividad tecnológica que se ejerce en la zona, dado que los sistemas de organización, producción y incluso de mismos actores de la producción, se basan prácticamente en conocimientos transmitidos culturalmente y poca tecnificación se aplica respaldada por instituciones de investigación o técnicos profesionales. 
Las complejas interacciones e intereses no permiten en muchos casos observar con objetividad la problemática, tanto presente como futura que se presenta en la región; misma que definitivamente de manera paulatina y crónica están afectando a todo el sistema de desarrollo: evidenciadas a grosso modo en el componente ambiental a partir de la baja productividad agropecuaria y calidad de sus productos; en el componente social reflejado en los condiciones de salud y de vida en general y por último en el componente económico por las escasas utilidades y diversificación productiva, a falta precisamente de mejorar la producción por la calidad de las aguas y suelos de la región.
Estos grandes retos y apartados, no pueden estar desligados de la función de las instituciones de educación superior y sobre todo de investigación. En este contexto el Instituto Tecnológico Superior del Occidente del Estado de Hidalgo, crea el programa de trabajo de la línea de investigación en biotecnología y salud ambiental. Si bien este programa está conformado por áreas de interés que no necesariamente se desarrollan en el instituto, si representan áreas de oportunidad para realizar trabajos conjuntos con otras instituciones y áreas de conocimiento.
En principio lo que se presenta en este documento corresponde a la estrategia operativa de la línea de investigación y como tal indica las sub líneas que podrán iniciarse de manera independiente pero que, bajo la coordinación sistemática de su procesos, aportarán información para un análisis de conjunto que permita no solamente conocer, sino como es el objetivo preciso, proponer las formas de solucionar problemática detectada y alternativas integrales e independientes a partir de  proyectos específicos.
Con este programa, el ITSOEH inicia su proceso de vinculación con los sectores inmediatos (agropecuario) en el contexto del instituto, persiguiendo los siguientes objetivos.

· Contar con un programa rector de la vinculación del ITSOEH con el sector primario 

· Establecer el marco de desarrollo de las actividades de investigación en el área agropecuaria, biotecnología y de salud ambiental.

· Establecer los requerimientos de vinculación y asociación institucional para el desarrollo de nuevas áreas de conocimiento 
· Consolidar mediante la ejecución de esta línea el grupo académico de biotecnología aplicada a la producción agropecuaria y salud humano - ambiental.
· Establecer los procesos para la participación de los investigadores, alumnos y personal directivo y administrativo correspondiente.
Las metas son:

· Diseñar y ejecutar el esquema de vinculación proactiva con el sector primario inmediato al instituto.

· Desarrollar los procesos institucionales para la ejecución de la línea de investigación (interno y de vinculación)

· Establecer los proyectos específicos a impulsarse (banco de proyectos)
· Desarrollar el programa de manejo y sus procesos operativos para los campos experimentales y de producción del Instituto.
· Desarrollar los procesos de participación y operación de la línea de investigación dentro y fuera de la institución.
II. Propuesta

La propuesta consiste en el articulado de procesos y acciones que se desarrollarán en el marco de los temas biotecnología, producción agropecuaria y salud ambiental.

II.1 Fase Prospectiva (diagnóstica).

II.1.1 Definición.

En esta fase se trabajará en diferentes frentes. Por un lado, en la recopilación de información que nos permita conocer el estado del arte de la investigación y documentación sobre temas de condición (diagnóstico) actual e histórica (presión) de los recursos naturales, medioambiente, calidad de vida, sistemas de producción, economía y aquellos temas que puedan conformar un banco de datos y documentación que serán recopilados por los docentes, investigadores, directivos y demás personal que se considere, para estar en disponibilidad a los usuarios en la biblioteca institucional.
II.1.2 Operación.

Una vez que se exponga la propuesta de esta línea de investigación, se procederá a registrar a los docentes que así lo deseen, para participar en los  trabajos de conformación del grupo académico correspondiente.

El instituto establecerá una serie de encuentros con los productores locales, con la finalidad de que expongan sus necesidades y dar a conocer las diferentes actividades y servicios que el propio instituto pueda ofrecerles en términos de transferencia tecnológica, validación de materiales y evaluación de sistemas de producción.
Al mismo tiempo, en esta fase, se trabajará con los estudiantes a partir de exponer la propuesta y vincularlos en un proceso de consulta con productores sobre las capacidades productivas locales.
II.1.3 La sublíneas y proyectos que actualmente se han identificado como motores o marco para esta fase de trabajo son

· Análisis de las capacidades y fortalezas de los productores y sus sistemas de producción frente al cambio climático.

· UAM – Xoc – ITSOEH se refiere al estudio sobre potencialidades y fortalezas locales para enfrentar cambio climático. Este trabajo se realizará de manera conjunta con la Universidad Autónoma Metropolitana – Xochimilco, a partir de la aplicación de encuestas. En este trabajo se pretende conocer las condiciones de producción, tanto en sus fortalezas como en sus debilidades ante cambio climático, de tal manera que nos permita identificar áreas de oportunidad de actuación por parte de los investigadores del Instituto.
· Suelos de la UNAM 

· Análisis diagnóstico de la calidad del agua de las microcuencas del Valle del Mezquital con propósitos de producción agropecuaria.  Este proyecto permitirá contar con información para delinear actividades, sobre todo de tipo tecnológico, es el estudio de la calidad del agua de los diferentes afluentes en el valle del Mezquital. El propósito es generar la información puntual de dicha calidad con la finalidad de identificar y desarrollar estrategias y productos tecnológicos que permitan disminuir los niveles de contaminación y aumentar las posibilidades de diversificación productiva y por ende oportunidades de ingresos para las familias campesinas.
II.2 Fase de interacción: Investigación Básica y Aplicada (nuevo conocimiento), Desarrollo Tecnológico y Transferencia de Tecnología (validación) 
II.2.1 Definición

En esta fase se desarrolla la investigación y desarrollo tecnológico que surja como pertinente a partir de las consultas a los productores y los procesos de discusión del mismo cuerpo académico de la línea de investigación.

II.2.2 Operación.

Con la información recopilada y la estructuración de los equipos de trabajo, así como los eventos de vinculación con los productores, se conformará un instrumento de control que permita dar seguimiento a las actividades tanto por solicitud (demanda) como por oferta del propio instituto para con la comunidad. La concreción de las acciones a desarrollar se plasmará en una matriz de seguimiento (anexo 1), en donde se identifique el compromiso, el responsable de atender, los tiempos y requerimientos y nivel de avance.
Se establecerá un calendario de actividades y eventos programados en las áreas agrícolas del Instituto, con la finalidad de dar a conocer tecnología, productos, sistemas o resultados de los diferentes proyectos de investigación que se estén llevando a cabo en el Instituto.
A partir del departamento de vinculación se operará un módulo de visitas programadas, así como de atención a la demanda de servicios que el instituto ofrezca y ponga a disposición.
II.2.3 La sublíneas y proyectos que actualmente se han identificado como motores o marco para esta fase de trabajo son:
· Estrategias para el fortalecimiento de capacidades de producción en el valle del Mezquital 

· Programa de manejo del campo experimental y de producción. Conformará el programa de manejo de los campos experimentales y de producción del Instituto. El cual contemplará además los mecanismos de participación de los docentes y alumnos en los diferentes trabajos que se desarrollen. Dicho documento es el instrumento rector de las labores en los campos del instituto desde la definición de los usos y proyectos que serán apoyados por la institución que en principio se conformarán en función de las demandas de los productores con fines de experimentación (nuevos conocimientos o validación local) y transferencia de tecnología (exposición de resultados y aprehensión del conocimiento).
· Labranza de conservación (anibal)
· Desarrollo Tecnológico para tratamientos de aguas y sistematización de sistemas de producción (grupo interdisciplinario) Esta fase comprende específicamente el desarrollo de tecnología y equipos que permitan eficientar los sistemas de producción de manera integral. Para ello, se conformará un equipo de trabajo especializado de ingeniería que desarrolle desde procesos, equipos para el tratamiento de aguas, para la automatización de sistemas de producción, para el control de la calidad, para la operatividad en si y lo que los productores tengan como demanda o necesidad solicitada.
· Humedales (Montufar - neria)
· Banco de proyectos de la diferentes carreras con trabajos interdisciplinarios (listado de los proyectos y protocolos). 
· Investigación aplicada a la transformación de productos básicos en la industria alimentaria:

· Xoconoztle (Eréndira)

· Trigo

· Investigación aplicada a la salud y desarrollo humano

II.3 Fase de intercambio de experiencias 

II.3.1 Definición. 
Esta fase se refiere al conjunto actividades muy diversas tendientes al fortalecimiento de capacidades de producción vía la educación, capacitación, asesoría y fortalecimiento empresarial, de tal manera que los productores tengan oportunidad de encontrar en el instituto un espacio de acompañamiento para sus empresas en cualquiera de sus etapas de desarrollo.
II.3.2 Operación.

Cada uno de los proyectos deberá contemplar una etapa de difusión de resultados, que en función de los alcances y esquemas de financiamiento se definirá la estrategia desde cursos cortos, capacitación y asesoría contínua o acompañamiento. 

Se operará a partir de la matriz de seguimiento que se ha elaborado y estará íntimamente ligada a la incubadora de empresas del instituto.

II.4 Sublíneas y Proyectos que la comprenden: 

II.4.1 Análisis de las capacidades y fortalezas de los productores y sus sistemas de producción frente al cambio climático.

II.4.1.1 Suelos de la UNAM

II.4.1.2 UAM – Xoc – ITSOEH

II.4.1.3 Análisis diagnóstico de la calidad del agua de las microcuencas del Valle del Mezquital con propósitos de producción agropecuaria y salud humano - ambiental. 

II.4.2 Estrategias para el fortalecimiento de capacidades de producción en el valle del Mezquital 

II.4.2.1 (Programa agrícola)

II.4.2.2 Labranza de conservación (anibal)

II.4.2.3 Obtención de pigmentos carotenoides a través de las microalgas (Haemtococcus pluviales y Haematococcus lacustris y su uso en la alimentación y pigmentación de peces
II.4.3 Desarrollo Tecnológico para tratamientos de aguas y automatización de sistemas de producción (grupo interdisciplinario)

II.4.3.1 Los de sistemas computacionales

II.4.3.2 Proyectos de humedales

II.4.3.2 Sistemas expertos aplicados a la agricultura
II.4.4 Investigación aplicada a la transformación de productos básicos en la industria alimentaria:

II.4.4.1 Xoconoztle (Eréndira)

II.4.4.2 Trigo

II.4.5 Investigación aplicada a la salud y desarrollo humano
� La zona del Valle del Mezquital pertenece al la Provincia Fisiográfica del Desierto Chihuahuense


� Este proyecto aún se encuentra en una etapa de desarrollo de la idea.





