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ADECUACIÓN CURRICULAR

OBJETIVO: En los términos de la normatividad vigente, realizar adecuaciones curriculares que permitan que el proceso de enseñanza – aprendizaje  sea plenamente pertinente, con el propósito de elevar la calidad de la educación.

UNIDAD DE MEDIDA: Adecuación curricular aprobada.

DESCRIPCIÓN: El proyecto consiste en diseñar propuestas de adecuaciones curriculares que permitan fortalecer los planes y programas de estudio para contribuir a mejorar el proceso de enseñanza – aprendizaje, estas propuestas deberán someterse a la aprobación del Órgano de Gobierno y una vez autorizadas, se enviarán al órgano competente para su validación. 
ETAPAS

Planeación: En esta etapa en base a los informes del desempeño escolar de la evaluación educativa, así como de la pertinencia en el entorno de la enseñanza – aprendizaje, se determinará la necesidad de realizar propuestas de adecuaciones curriculares.

Programación: Derivado del análisis y con base en los recursos asignados, se formulará un  programa en el que se establezcan las acciones de adecuación curricular.

Ejecución: En esta etapa de acuerdo a las acciones programadas, se procederá al análisis, diseño y elaboración de propuestas.

Seguimiento: Desde el análisis, diseño y conclusión de las propuestas se les dará seguimiento mediante instrumentos que permitan verificar que estas se llevaron a cabo en tiempo y forma para presentar su aprobación y validación ante las autoridades correspondientes.

Evaluación: La evaluación se realizará en dos niveles; el primero para evaluar si el análisis, diseño y formulación de la propuesta consideró los elementos teórico – metodológicos para el caso concreto y el segundo su implantación y resultados en la  enseñanza – aprendizaje mediante instrumentos que se diseñen para tales propósitos.

ACCION
PRODUCTO

Elaboración de diagnóstico de adecuaciones curriculares.
Diagnóstico.

Elaboración del programa de adecuaciones curriculares.
Programa.

Análisis, diseño y elaboración de propuestas.
Adecuación curricular propuesta.

Aplicación de instrumentos de seguimiento.
Reporte.

Evaluación del programa del proceso y del impacto.
Informe.

JUSTIFICACIÓN: Éste proyecto contribuye desde la perspectiva de la adecuación curricular a elevar la calidad de la educación, toda vez que se orienta a fortalecer la pertinencia de los planes y programas de estudio, con el fin de que los estudiantes adquieran conocimientos en razón de la pertinencia con su entorno social.

VINCULACIÓN CON EL PID:

NIVELES DE COORDINACIÓN: El responsable del proyecto es la Dirección de Carrera y se coordina con profesores al interior y al exterior con Directores de Carrera de otras UT´s, autoridades federales y representantes del sector industrial.

