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OBJETIVO: Dotar de mobiliario y equipo necesario  de acuerdo a las necesidades de operación, sustitución o nuevos servicios que permitan que tanto alumnos, personal y directivos tengan las condiciones propicias para el proceso de enseñanza – aprendizaje.

UNIDAD DE MEDIDA: Lote distribuido (LD).

LD: Se refiere la cantidad de mobiliario y equipo que se entrega de acuerdo a los requerimientos y varía en cantidad y tipo según las necesidades de servicio.
DESCRIPCIÓN: Éste proyecto tiene como finalidad atender en forma eficaz y oportuna los requerimientos de mobiliario y equipo que se requieran para las operación, sustitución o creación de nuevos servicios. Para ello se deberá elaborar una cédula básica  de información sobre bienes muebles e inmuebles escolares 

ETAPAS

Planeación: Se realiza un diagnóstico de necesidades con el cual se establecen las prioridades que habrán de atenderse para la operación, sustitución o creación de nuevos servicios.

Programación: De conformidad con la disponibilidad presupuestal y priorizadas las necesidades se procederá a la programación de las acciones para la adquisición del mobiliario o equipo según corresponda.

Ejecución: Para realizar las adquisiciones  se procederá en su caso a la licitación para su compra y se distribuirán de acuerdo a lo programado.

Seguimiento: Se verificará que las adquisiciones y distribución se hayan realizado de conformidad con lo programado para lo cual se realizarán las supervisiones correspondientes.

Evaluación: En esta etapa se procederá a evaluar la utilización del mobiliario y equipo para los fines solicitados, así como del cumplimiento del objetivo del proyecto.
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JUSTIFICACIÓN: Este proyecto esta orientado a satisfacer las necesidades de mobiliario y equipo que son fundamentales para ofrecer un servicio de calidad.
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