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Documentación de Proyecto

Datos Generales

	Nombre del Proyecto:
	Proyecto de puesta en marcha y rehabilitación de equipo de los talleres y laboratorios del PE de Tecnología de Alimentos.

	Área responsable:
	Programa Educativo Tecnología de Alimentos

	Funcionario Responsable:
	MC. Luis Salazar Cervantes.


Identificación del problema

	Objetivo de la intervención
	Alumnos, Personal Docente y público que lo requiera.

	Delimitación social:
	Alumnos y personal docente de programa educativo Tecnología de Alimentos de la Universidad Tecnológica del Valle del Mezquital y público que lo requiera.

	Delimitación geográfica:
	Taller de Frutas y Hortalizas, Carnes, Lácteos, Laboratorio de Química II  y Laboratorio de Análisis Instrumental del edificio “e” Tecnología de Alimentos.

	Problemática.


	El Taller de Frutas y Hortalizas se encuentran equipos que no se han puesto en marcha debido a que no se cuenta con un generador de vapor. Entre el equipo que no se ha instalado se menciona a las dos autoclaves, la tina de escalde, evaporador de simple efecto, marmitas, exhahuster. En el taller de lácteos falta poner en operación el pasteurizador lento. Dichos equipos son indispensables para la realización de las prácticas de las materias de Termodinámica, Procesos de Producción I y II, Temas Selectos y Conservación de Alimentos II.
Por otra parte se requiere construir un cuarto de máquinas que servirá para resguardo y protección de la caldera, así también se requiere de accesorios, tuberías y materiales de las líneas de vapor de la caldera hacia los equipos.
Se requiere construir un cuarto de máquinas que servirá para resguardo y protección de la caldera. Según lo establece la normativa correspondiente.

De acuerdo al modelo de la Universidad Tecnológica  se contempla en la evaluación correspondiente al hacer  el 60% de prácticas. Actualmente se cuenta con un laboratorio de química que ya sobrepaso su capacidad para la realización de prácticas por lo que es necesario contar con otro laboratorio. Por otra parte se tienen varios equipos que no se han instalado como es el caso del Extractor Golfich que se emplean en la determinación de grasas en alimentos, el digestor de fibra cruda, la unidad de destilación Kjendahl que se emplea en la determinación de proteína,  la campana de extracción de gases y las de techos, pared que son indispensables para el trabajo de laboratorio. Con ese equipo se realizarán las prácticas de las materias de química de alimentos, análisis de alimentos, química de alimentos, química analítica, química  y termodinámica. Con ello se beneficiaria todos los alumnos del programa educativo de Tecnología de Alimentos, se reforzaría el servicio tecnológico que se ofrece a la comunidad ya que hay mucho interés por parte de esta en los análisis fisicoquímicos.
 


Objetivos del proyecto

	Objetivo general


	Poner en operación los equipos con que se cuenta en la universidad para realizar las prácticas de los alumnos conforme al Programa Educativo de Tecnología de Alimentos


	Objetivos específicos
	· Colocación y puesta en marcha  de 1 caldera de 40 Hp.
· Construir un cuarto de máquinas para caldera que nos permitirá el resguardo de la misma.

·  Instalación de la tubería de vapor y accesorios que permitirán poner en operación los equipos con los que cuenta PE de Tecnología de Alimentos.

·  Poner en marcha el analizador de carbono para la realización de prácticas, con la compra de 1 microbalanza.
· Habilitación de un laboratorio para la realización de prácticas que están contempladas en los programas de estudio con la compra de mobiliario para el laboratorio  ll de química.


Implementación

	Actividades


	En base a la gran demanda de prácticas  por parte de los alumnos del programa educativo de Tecnología de Alimentos, apoyo interinstitucional con  base a los convenios firmados  y servicios tecnológicos  a las comunidades que se encuentran  en los lugares cercanos a la institución, se requiere poner en marcha algunos equipos que se encuentran subutilizados  principalmente en el taller de frutas - hortalizas y  lácteos se requiere la compra de 1 caldera de 40 Hp, que nos permitirá alimentar a los  talleres. Se planteo una propuesta con base al proceso, espacio disponible, así mismo se elaboró un plano y se realizaron cálculos del tamaño de la caldera con base al consumo de vapor de los equipos, tambien se  realizo una visita a la Universidad Tecnológica del Sur del Estado de México (Tejupilco), que permitió  tener un panorama más amplio de la infraestructura del cuarto de máquinas donde se encuentra el sistema generador de vapor, el tanque de condensados, la bomba alimentadora, el equipo suavizador de agua, e instalación de líneas de vapor.  Visitándose el taller de frutas y hortalizas observándose la distribución de equipos y la forma de cómo se encuentran  conectados las líneas de vapor, enchaquetado, posición de la línea de condensados,  válvulas de seguridad, manómetros ,  válvulas de paso, termómetros, válvulas check. Se mantuvo contacto con los proveedores para la obtención de información técnica y se les solicitó la visita a la UTVM para  que ofrecieran una propuesta de la instalación. Estas actividades tienen como objetivo ubicar el lugar de colocación del equipo dentro del cuarto de maquinas y la distribución de las líneas de vapor para optimizar su utilización y garantizar su funcionamiento y la seguridad de uso de parte de los alumnos y personal operativo. 
Para seleccionar la microbalanza se recurrió  a catálogos actualizados, recomendaciones de proveedores del analizador de carbono para garantizar su compatibilidad y se obtuvo como producto una cotización del equipo.

Como resultado de la demanda  por parte de los usuarios de laboratorios que incluye alumnos, técnicos, profesores y solicitantes de servicios tecnológicos, se requiere poner en condiciones de operación un nuevo laboratorio que carece de muebles. Este laboratorio permitirá garantizar llevar a buen termino la realización de practicas de todos los grupos del PE Tecnología de Alimentos y atender con prontitud las solicitudes de servicio tecnológico.


Requerimientos 

	Descripción de insumos
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 de vapora máxima desde y a 100*C (desde y a 212*F): 626 Kg/h (1380 Lbs/h) Caballos caldera efectivos a la altitud y frecuencia eléctrica especificada: 40C.C. 
Altitud: 1730m.s.n.m. Combustible: Diesel No. 2 o gas (dual) incluye tren de gas.

Presión de diseño:10.5 Kg/cm²  (150 PSIG) Presión de operación:7.0 Kg/cm²  
(100 PSIG) Superficie de calefacción:18.60m² (200.10 ft² ) Caldera paquete: Horizontal, tubos de fuego De tres pasos: operación Automática Superficie tubo cañón u hogar de flama: 3.158m² Volumen interior del tubo cañón u hogar:0.464m³ Coeficiente de fatiga por calor del hogar al 100 % de carga: 122,819 Kcal/m²h. Coeficiente de liberación de flama en hogar al 100 % de carga: 0.836 Gcal/m³h. Compuertas de alivio de sobre presión de gases de combustión, instaladas en el único lugar donde operarán efectivamente, a la salida del segundo paso: Incluidas Colocación del hogar: Abajo de la línea de centros. Mirilla de flama principal frontal: Incluida, enfriada por aire. Tapas frontal y trasera: Embisagradas Quemador, Tubo cañón fabricado en placa SA Liso Atomización: Mecánica Equipo para atomización de vapor de la misma u otra caldera: Montado en la unidad No requiere Equipo de bombeo de combustible: Incluye características de la corriente eléctrica necesaria para los motores: 220 Volts, 3 fases, 60 Hz. Corriente eléctrica para el circuito de controles: 115 Volts, 1 fase, 60 Hz. Luces indicadoras de: Falla de flama, Bajo nivel de agua, Ciclo de ignición, Caldera en operación y Válvula de combustible: Incluidas Detector de flama: Incluido Amplificador de flama: Incluido Sistema de ignición automático: Incluido Temperatura de los gases en la base de la chimenea, a plena carga: 60ºC arriba de la del vapor. Revestimiento aislante exterior: Fibra aislante de 50 mm (2") eficiencia térmica : combustible vapor, garantizada:87 %  al 100 % de carga. Incluye los equipos auxiliares: 1 Equipo auxiliar (Transformador), 1 Chiminea de 5:40m, 1 Compuerta de alivio, 1 Instalación de bomba de agua, 1 Tanque de purgas , 1 Tanque de diesel, LNT -6, 1 Suavizador de agua, 1 Cabezal de vapor, 1 Transporte, 1Instalación típica.
Equipo auxiliar para la caldera que consta de: Bomba de alimentación de agua: Tipo: Centrífuga multiplazos, de alta eficiencia, para condensados de hasta 95ºC. Capacidad: 23 LPM Acoplada  a motor eléctrico de: 1.0 HP arrancador magnético, filtro para la succión y manómetro de carátula de 64 mm (2 ½”) de 0-21Kgs/cm2. Incluido Tanque receptor de condensados: Para 40 C.C. en operación. Capacidad de agua a nivel medio 200 lt. Construido en placa de acero de 4.7 mm. De espesor. Diámetro 580 mm. Longitud 1130 mm. Incluye: Base de acero estructural, cristal de nivel para observación, control de nivel de flotador nacional (1), tubo de distribución para retomo de alta presión, colocado en el interior del tanque, Termómetro con carátula de 0-150ºc. Coples de salida para bombas, purga, ventilación y admisión de condensados en baja presión. Lote de válvulas especial y transformador. ( de acuerdo al código ASME) a) Válvula principal de vapor: una Tipo compuerta presión 8.8 gs/cm2, Diámetro 64 mm (21/2”). B) válvulas de alimentación de agua: Un juego (s), que consta de: Una válvula de flojo libre, tipo esfera, con extremos roscados (600psig WOG), DE 32 mm (1/4”). (1) válvula de retención, tipo check columpio (300 psoig), de 32 mm (11/4”) y (1) válvula de retención check esfera con resorte precargado en línea (check on line), (400 psig WOG) de 32 mm (11/4”) c) Válvula de purga. Un juego(s) que cosnta de (1) válvula(s) de cierre rápido con palanca, de extremos roscados para 14.1 kgs/cm2 de 25mm (1”); (1) válvula(s) de cierre lento de extremos roscados de 25mm (1”), tipo esfera, 600 Psig WOG. Un transformador para el encendido chimenea de 25 cm. De diámetro por 5.40 de altura, engargolada y galvanizada incluyendo sombrero plano, bota-aguas y anillo de vientos. 
Fabricada en lámina Cal. No. 20. suministro de compuertas de alivio de lado de gases de combustión, instaladas a la salida del seguro, para la tapa frontal de la caldera. Instalación de la bomba de alimentación de agua en la parte inferior de la base del tanque receptor de condensados, con conexión de la bomba al tanque. Incluye suministro e instalación del filtro “y”, válvula y manguera antivibratoria. Así como tubería de interconexión entre tanque de condensados y bomba de alimentación de agua. 


 

Tanque recolector de purgas, construcción vertical, montado sobre tres soportes, entrada tangencial para conexión e la línea general de purgas, coples para descarga de agua, purgas de lodo y para conexión de tuvo de ventilación. El diseño mantiene un nivel constante de agua del 50% de la capacidad en el tanque y mandar al drenaje solo agua relativamente fría, muy debajo del punto de ebullición, dejando escapar el vapor de expansión por el tuvo de ventilación. Los lodos sedimentados en el fondo se pueden eliminar periódicamente por la conexión de purgas de fondo. La entrada tangencial disminuye el ruido y favorece la condensación del vapor de expansión, protege la tubería y el sistema de drenaje y evita la formación de vapor en el cuarto de calderas. Un  tanque sirve para una o varias calderas. Capacidad 185 Ltrs. Dimensiones: 51x91cms. Tanque para almacenamiento de combustible diesel, con capacidad de 6,000 Lts., hecho de placa de acero de 3/16” de 146 cms. De diámetro por 366cms. De largo completo con registro pasa-hombre para limpieza tipo ligero, conexiones necesarias para el llenado, purga, ventila, succión y nivel. Tapas planas con ceja. Equipo suavizador de agua que consta de: un tanque de resina construido con placa de acero de 46 cm. De diámetro y 91 cm de altura, conteniendo 2 pies cúbicos de resina catiónica de alta capacidad, con capacidad de intercambio de 60,000 granos, recubierto interiormente con primer de resina epoxi y exteriormente con pintura base anticorrosivo, con una válvula de puertos múltiples de 19 mm (3/4”), para operación manual, completo con su tubería y conexiones necesarias para solo conectar la entrada de agua cruda y salida de agua suavizada. Incluye un tanque par salmuera, así como su tubería de interconexión. Este equipo requiere de una presión de alimentación de agua de 1.5 kg/cm2, y que el agua de alimentación se encuentre libre de tubidez o sustancias de suspensión. La presión de agua de ninguna manera debe ser mayor a 2.5 kg/cm2. Un cabezal fabricado en tuvo de acero al carbono, cédula 40, de 4”, con tapas CAP y patas de acero estructural, con: Una entrada de 21/2” blindada, Dos salidas de 11/2” roscada, un cople para manómetro, un cople purga y un cople retorno para condensados.  Incluye una trampa de vapor para condensados, un filtro de vapor, un manómetro y una válvula de esfera para purga. Incluye además, una válvula para entrada de vapor de 21/2” blindada y dos válvulas roscadas de 11/2” para las salidas de vapor. Transporte que incluye carga, flete, descarga e instalación. Descripción y limites de la instalación de una caldera de 40 hp con una presión de trabajo de 7.0 kg/cm2 dentro del cuarto de máquinas. 

Instalación de tuberías de líneas de vapor con los siguientes requerimientos: 64m de tubo negro sin costuras cédula 40 de 1”, 70m de tubo negro sin costura de 2 ½” cédula 10,70m de tubo negro sin costura de ¾” cédula 40, 32 codos de 90º en tubo negro sin costura de 1” cedula 40,24 codos de 90º en tubo negro sin costura de ¾” cédula 40,18 codos 90º en tubo negro sin costura de ½”, 30 codos de 45º en tubo negro de 3/4 “ cédula 40,14 válvulas de globo de 1”, 32 válvulas de globo de ¾”, 8 válvulas de globo de ½”, 18T en tubo negro sin costura de 1” en cédula 40,40 T en tubo negro sin costura de ¾” cédula 40,30 tuercas unión de 1” en tubo negro sin costura cédula 40, 32 tuercas unión de ¾” en tubo negro sin costura cédula 40, 18 tuercas unión de ½” en tubo negro sin costura cédula 40,20 Niples de 1” en tubo negro sin costura cédula 40, 40 niples de ¾” en tubo negro sin costura cédula 40, 32 niples de ½” en tubo negro sin costura cédula 40, 12 válvulas de seguridad, ¾” de 2 kg./cm2, 12 manómetros de 0-11 Kg. /cm”, 30m tubo negro sin costura de 2 ½” cedula 40,6 medidor de flujo de vapor de 2 ½”, y 6 de ¾”, 4 de 1”, 6 termómetros 0-200ºC, 6 sifones ½”, 9 trampas de vapor, 6 llaves de desagûe, 15 llaves de paso de ¾”. Sistema de aislamiento de fibra de vidrio para tubería de 2 ½” de 70m de longitud y 2m para tubo 4”de diámetro. 6 trampas termodinámicas en acero inoxidable de ¾” y 3 trampas termodinámicas de acero inoxidable de ½”, 3 válvulas reguladoras de presión para vapor con presión máxima de 18 kg/cm2 y diámetro de ¾”. Esta tubería se instalaría en los talleres de carnes (marmitas), frutas, hortalizas (marmitas, 2 exahuster, tina de escalde, evaporador de simple efecto) y lácteos (pasteurizador lento, 3 marmitas).

Cuarto de máquinas, Trazo y nivelación de terreno 
48 m2
Excavación de terreno para desplantar cimentación por métodos manuales 35 m2
Acarreo de material de corte y materiales de desperdicio  fuera de la Universidad 35 m2
Suministro de material tepetate para formación de capa subrazante compactada a 25 cm (35 m2)
Suministro e instalación de tubería de concreto de 6" para drenaje


Plantilla de concreto de 3 cm de espesor  f’c=100 kg/cm2. para soportar cadena de desplante 19.2 m2
Zapatas de mampostería 60x80x40 cm asentadas con mortero cemento-arena en proporción 1:4 


Suministro y colocación de malla electro soldada de 10x10 y 3/16” para refuerzo de concreto 35 m2
Piso de concreto de 15 cm de espesor hecho a base de concreto f’c=250 kg/cm2 , pulido T.M.A. ¾” 35 m2
Cadena de desplante incluye cimbra y descimbra sección 20x20 cm concreto f’c=200 kg/cm2 ¾ reforzado con 4 varillas  de 3/8” estribos de ¼” a/c 20 cms altura variable según planos 


Muro de block de concreto ligero de 12x20x40cm de espesor asentado con cemento mortero arena prop: 1:4 incluye material y mano de obra altura variable según plano 54.65 m2
Muro de block de concreto hueco de 12x20x40 cm en 12 cms de espesor asentado con cemento mortero arena prop: 1:4 incluye material y mano de obra altura variable según planos

32.79 m2.
Castillo de concreto sección 12 x 15 cm concreto f’c=200 kg/cm2  ¾ cimbra a dos caras reforzado 4 varillas de 3/8" estribos de 1/4" a/c 25 cm altura variable según planos. 


Dala de cerramiento incluye cimbra y descimbra sección 20x20 cm concreto f´c=200 kg/cm2 3/4 reforzado con 4 varillas de 3/8" estribos de 1/4"a/c 20 cms altura variable según planos.

Losa de concreto de 10 cm de espesor armada con varillas de 3/8" @ 18 cm c.a.c. y concreto f'c=200 kg/cm2, incluye ramaleo de tubería para instalación eléctrica (solo 2 focos para alumbrado y 4 contactos de 127 v.) 48 m2.
Instalación eléctrica, balastra, foco 2 pzas.

Aplanado en muros acabado fino, aplomo y regla con mortero cemento y arena 1:4 espesor promedio = 1.5 cms incluye emboquillado, material y mano de obra para recibir pintura 109.3 m2
Aplanado en losa acabado fino, aplomo y regla con mortero cemento y arena 1:4 espesor promedio = 1.5 cms. Incluye, material y mano de obra para recibir pintura 48 m3
Suministro y aplicación de pintura aislante de calor, incluyen 2 manos 157.3 m3
Suministro e instalación de puerta metálica de 2.00m x 3.00 m, incluye chapa y picaporte,1 pza.


 

 

 

 

 

 

 



	Recursos solicitados. 
	$987,992.00


Impacto

	Metas
	Instalar una caldera, cuarto de máquinas líneas de vapor con accesorios  que alimente el taller de Frutas y Hortalizas, Lácteos y Carnes, con el propósito de realizar satisfactoriamente las diferentes prácticas del programa educativo Tecnología de Alimentos.
La puesta en marcha del laboratorio  de química ll con la compra de mobiliario, así como la  adquisición de la  microbalanza. Para realizar practicas de frutas – hortalizas y análisis de alimentos al menos 15 /materia/cuatrimestre, así como apoyo a servicios tecnológicos.  

	Beneficiarios
	El impacto de los talleres promoverá el uso de los equipos subutilizados con los que se cuenta en el área de Tecnología de Alimentos, beneficiando a 106 alumnos, docentes y a la comunidad que lo solicite.


	Resultados esperados
	Poner en marcha al 100%  los equipos de los talleres con que cuenta el PE Tecnología de Alimentos.
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