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A TODA LA COMUNIDAD UNIVERSITARIA

DEL PROGRAMA EDUCATIVO DE TURISMO.

Como es de su conocimiento, con el esfuerzo de todos, avanzamos en el proceso de acreditación de nuestro Programa Educativo por parte del Consejo Nacional para la Calidad de la Educación Turística (CONAET), A.C. A fin de que podamos disponer de información útil para la visita del comité evaluador, me permito transmitirles los siguientes datos.

1.
¿Qué es el CONAET?

El CONAET es una asociación civil sin fines de lucro, cuyas actividades están dirigidas a elevar la calidad de la educación del área turística de México, cuyos objetivos son la ACREDITACIÓN, la CAPACITACIÓN y la DIVULGACIÓN, de acuerdo a la importancia del turismo en la economía nacional, a los retos que plantea la globalización en el siglo XXI y a los procesos de calidad en la formación establecidos a nivel nacional.
Fue fundado el 11 de noviembre de 2002 por 19 instituciones educativas -públicas y privadas-, el CENEVAL y la Asociación Mexicana de Hoteles y Moteles de la República Mexicana; la pluralidad de sus fundadores y miembros se  incrementó en la II Asamblea General en enero de 2004 con la inclusión de representantes de la iniciativa privada, colegios y asociaciones profesionales y el sector público; ello garantiza la imparcialidad y objetividad de los procesos para la calidad de la educación turística mexicana, en sus diversos perfiles de egreso.
El pasado 5 de octubre, al finalizar el Congreso Nacional de Educación Turística CONAET-AMESTUR 2007 en la ciudad de San Cristóbal de las Casas Chiapas, se celebró la V Asamblea de Miembros en donde se aprobó por unanimidad tanto el Informe de la Presidencia, como el de Tesorería y se ratificó por 4 años más al Consejo Directivo para el periodo 2007-2011. 
2.
¿Qué es la acreditación por el CONAET?
Uno de los tres fines fundamentales del Consejo Nacional para la Calidad de la Educación Turística es la acreditación de planes y programas académicos en los diversos perfiles de egreso del área del turismo, hotelería, gastronomía, hospitalidad y administración de instituciones, recreación y tiempo libre, etc. 

En febrero de 2003 se instaló  en su primera etapa el Comité de Acreditación del CONAET, con la participación activa de la Secretaría de Turismo, la Secretaría de Turismo del DF, colegios y asociaciones de profesionales en turismo, empresas, asociaciones y cámaras gremiales del sector turístico nacional, así como otras instituciones educativas de prestigio, además de los miembros fundadores; se desarrolló de manera consensuada la propuesta a presentar a COPAES para obtener el reconocimiento como organismo acreditador.

En marzo del mismo año se realizó la solicitud oficial ante el CONSEJO PARA LA ACREDITACIÓN DE LA EDUCACIÓN SUPERIOR "COPAES" para obtener el reconocimiento como organismo acreditador, siendo aceptado oficialmente el 23 de abril de 2004, por lo que el CONAET está en posibilidad de realizar procesos de acreditación a partir de esa fecha.

A partir de entonces se han realizado reuniones oficiales del Comité en las que se han dictaminado más de 30 procesos de sendos programas académicos, de los cuales 24 han obtenido la acreditación. 

3.
Noticias.
En el boletín de noticias núm. 16 del CONAET, se informa que:  

5 PROGRAMAS MÁS OBTUVIERON LA ACREDITACIÓN; YA SON 29.

En las dos reuniones del Comité que se han realizado este año, han obtenido el reconocimiento de acreditados los siguientes programas (en orden de dictaminación):

· Lic. en Administración Turística -hoy en Gestión Turística- de la Universidad Autónoma de Chiapas, Campus IV Tapachula. 

· TSU en Turismo de la Universidad Tecnológica de Nayarit.

· Lic. en Administración Turística de la Universidad Anáhuac México Sur.

· Lic. en Hotelería del CESSA Universidad.
· Lic. en Administración de Restaurantes del CESSA Universidad.

Felicidades a las comunidades de dichas carreras e instituciones.

4.
La UTVM.
El Subsistema de Universidades Tecnológicas cuenta con 62 instituciones, de la cuales 11 imparten el Programa Educativo de Turismo y 2 han sido hasta ahora acreditados recientemente.

La Universidad Tecnológica del Valle del Mezquital cuenta con seis programas educativos, cinco de ellos acreditados por organismos adheridos a la COPAES; el Programa Educativo de Turismo de la UTVM cuenta con el nivel 1 de acreditación por parte de los Comités Insterinstitucionales para la Evaluación de la Educación Superior (CIIES) y se encuentra en proceso de acreditación por parte del CONAET.

Los criterios y estándares que impone la acreditación, garantizan al estudiante y al egresado una educación superior en Turismo de calidad, con mayor proyección y competitividad en el mercado laboral.  

En este proceso, y para conseguir el resultado al que aspiramos, todos tenemos una tarea por cumplir. 

Asumamos el reto y el compromiso.

Aprender, Emprender, Transformar








