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REQUISITOS ESENCIALES

De acuerdo con la definición del término “requisito” – condición necesaria para una cosa – los requisitos que debe satisfacer un programa de enseñanza de la ingeniería para obtener la acreditación, son el conjunto de condiciones establecidas para este efecto por el CACEI.

Todos los requisitos tienen carácter esencial en el proceso de otorgamiento de la acreditación y han sido divididos en dos categorías:

-Mínimos  o Indispensables: son aquellos cuya satisfacción es indispensable para que el programa pueda recibir la acreditación y se encuentran señalados a través de los indicadores  que aparecen como tales en la tabla de “Resumen de la Evaluación de los Indicadores”.

-Complementarios o Necesarios: son aquellos que constituyen elementos importantes de la calidad de un programa y que de manera conjunta con los requisitos mínimos integran el total de las condiciones para el otorgamiento de la acreditación de un programa. También aparecen señalados como tales en la tabla “Resumen de la Evaluación de los Indicadores”
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