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I.  PRESENTACIÓN
Como parte de las políticas nacionales y dentro del marco actual de la globalización, se desarrollan procesos de rendición de cuentas en todos los ámbitos; es por ello que en el sector educativo se ha establecido la acreditación de programas académicos como una forma de garantizar a la sociedad el uso adecuado de los recursos y al mismo tiempo, de promover la excelencia académica.
La acreditación constituye un mecanismo mediante el cual un programa académico se somete de manera voluntaria a una evaluación que realiza una agencia especializada del área profesional, a fin de determinar si cumple con sus propios objetivos y satisface un conjunto de criterios e indicadores, los cuales han sido agrupados en diez categorías de análisis, y clasificados en esenciales, necesarios y deseables. Todos ellos, en conjunto, permiten dictaminar si el programa académico cuenta con los niveles de calidad establecidos.

Este reporte tiene como propósito proporcionar información sobre el proceso de acreditación del programa de Técnico Superior Universitario (TSU) en  Tecnología de Alimentos, que imparte la  Universidad Tecnológica del Valle del Mezquital, ubicado en Ixmiquilpan, Hidalgo, México, y hacer recomendaciones a la Institución y al propio programa que sirvan para mantener y mejorar su calidad en forma permanente. El programa podrá hacer uso del contenido de este documento para los fines que considere pertinentes, conservando los planteamientos que en él se hacen y el contexto del mismo.

Dentro de este procedimiento, el programa realizó una autoevaluación, con base en los indicadores establecidos por el comeaa en su marco de referencia denominado “Marco de Referencia para los programas de Técnico Superior Universitario”, y el informe de los resultados fue enviado al Comité Mexicano para la Acreditación de la Educación Superior A.C. (COMEAA), con la finalidad de coadyuvar a la cultura de la evaluación externa y de preparar al programa académico para el proceso evaluatorio denominado de acreditación y evitar incertidumbres -características propias en éstos procesos de evaluación de la calidad-  lo dio a conocer a los evaluadores previamente a la visita al programa, la cual se llevó a cabo del 4 al 7 de diciembre de 2006 en Ixmiquilpan, Hidalgo.
El grupo de evaluadores estuvo integrado por las siguientes personas:

· M.C. Silvia Amanda García Muñoz. Profesora de la Facultad de Ciencias Agrotecnológicas. Universidad Autónoma de Chihuahua

· M.A. Enrique López Rocha. Profesor del Instituto de Ciencias Agrícolas. Universidad de Guanajuato.

· Ing. Víctor Manuel Esparza García. Profesor del Instituto Tecnológico Zacatecas Norte. 

El proceso estuvo coordinado por el M.A. Guillermo Basante Butrón, presidente de COMEAA.

A fin de poder verificar el cumplimiento de todos los rubros, a los pares se les asignaron como prioridad diferentes categorías con sus respectivos indicadores.

En este documento se incluye una descripción general de los antecedentes del programa, para pasar a la relación de las categorías e indicadores del comeaa. En cada uno de éstos se expresan los comentarios de los evaluadores, con base en la información documental proporcionada por el programa, y en lo observado durante su visita a las instalaciones del mismo, señalando las principales recomendaciones y sugerencias hechas por los evaluadores.

Los documentos que se mencionan en los diferentes apartados, fueron revisados en el proceso durante la visita al programa, ya que algunos fueron enviados previamente a los pares y toda la documentación estuvo disponible en la Universidad.

Todo lo que se expone en este documento se verificó durante la visita al programa, ya sea mediante la revisión de documentos, reuniones y entrevistas con autoridades, profesores y estudiantes, así como el recorrido por las instalaciones. Es necesario destacar la buena disposición, tanto de los funcionarios de la Universidad, como de los profesores, estudiantes y personal administrativo del programa.

Es importante señalar el esfuerzo que hicieron los integrantes del programa y las autoridades del departamento para participar en estos trabajos y buscar la acreditación. El contenido de este documento es de carácter confidencial, pero se recomienda ampliamente su socialización al interior de la comunidad. El COMEAA agradece la colaboración de los directivos, del personal académico y administrativo, y de los estudiantes del programa, así como de los evaluadores y de todas las personas que han tomado parte en este proceso. 

II. ANTECEDENTES 

La Universidad Tecnológica del Valle del Mezquital (UTVM), se crea el 9 de Septiembre de 1996 con la finalidad de dar respuesta a las necesidades de la población en la región; la idea de proporcionar un modelo educativo diferente al que se aplica en las Universidades Tecnológicas tradicionales y ofrecer a los alumnos un modelo educativo que enriqueciera al original, el cual fue diseñado para Universidades que se ubican en zonas dónde existen polos de desarrollo industriales con un gran numero de empresas productivas, mismas que facilitan la contratación y colocación de sus alumnos. 
A diferencia de ellas, la UTVM tiene grandes retos, se ubica en una zona no industrializada, de escasos recursos económicos, alta marginación en su población; pero con la firme decisión de formar alumnos que conjuguen la teoría con la práctica. 
Desde su fundación, la Universidad gozó del respaldo de la comunidad del Valle del Mezquital, así como del gobierno Estatal y Federal, como lo demuestra el hecho de constituirse en la primera Universidad Tecnológica concebida como motor del desarrollo regional.

La Universidad Tecnológica del Valle del Mezquital, es una institución educativa descentralizada del Gobierno del Estado de Hidalgo, cuyos objetivos son los siguientes:

· Ser un centro académico de excelencia que proporcione una formación polivalente, pertinente y flexible que cumpla sus funciones educativas en íntima relación con las necesidades y requerimientos de su entorno socioeconómico.

· Que la educación tecnológica que se imparte en la UTVM fomente el arraigo de la juventud y que profesores, alumnos y egresados se conviertan en promotores del desarrollo económico y social del Valle del Mezquital.

· Que la vinculación de la UTVM con el sistema educativo estatal y con los actores sociales de la región se constituya en factor de desarrollo para una adecuada tecnificación de los procesos productivos, el fomento de una mejor comercialización de los productos, y el estímulo para el aprovechamiento de las potencialidades que ofrecen los recursos naturales de la región.

· Que la Universidad contribuya a revertir los procesos de deterioro del medio ambiente y de la salud.

· Articular a la UTVM con los productores, a través de programas de investigación para la recuperación y sistematización de sus conocimientos, a fin de que éstos puedan ser potenciados a la luz de los avances de la ciencia y la tecnología.

· Que la Universidad promueva entre la sociedad el reconocimiento profesional de los Técnicos Superiores Universitarios.

· Que la UTVM sea un espacio de preservación y recreación de la cultura hñä hñü.

· Para reforzar el cumplimiento de estos objetivos, la presente administración de la UTVM consideró necesario crear las siguientes áreas, que ya están funcionando integralmente:

· El Departamento de Servicios Estudiantiles, cuyo objetivo es ofrecer asesorías educativas y orientación psicológica a los estudiantes.

· La Dirección de Extensión Universitaria, que tiene como objetivo fortalecer la imagen de la Universidad, así como desarrollar todo un conjunto de actividades para reforzar la vida académica y establecer nexos permanentes con la comunidad del Valle del Mezquital.

· Y la Coordinación de Desarrollo Académico y Calidad Educativa, cuyo objetivo es contribuir al desarrollo de la vida académica de nuestra universidad.

III. RESUMEN EJECUTIVO

Con base al informe de autoevaluación para la acreditación realizado por el programa de Técnico Superior Universitario en Tecnología de Alimentos y la visita de los evaluadores del COMEAA en el mes de diciembre del año pasado, y de las entrevistas con funcionarios, profesores, alumnos y personal administrativo del programa, así como del recorrido por sus instalaciones; el equipo de evaluadores, identifica fortalezas y áreas de oportunidad, que conjuntamente, con la opinión que los profesores y alumnos tienen del programa, deben ser aprovechados para la mejora continua de la Carrera Técnico Superior Universitario en Tecnología de Alimentos.
3.1 Fortalezas

· Cuentan con la normatividad y  estructura organizativa para la operación y funcionamiento del programa.

· Tienen un sistema de aseguramiento de la calidad

· El plan de estudios cuenta con una armonía disciplinaria estableciendo congruencia interna planteando claramente la secuencia y relaciones entre sus diferentes elementos.

· El plan de estudios incluye un alto componente práctico, contemplando diversas modalidades para su realización, que permite al alumno acercarse gradualmente al objeto de estudio.

· Mantienen una revisión periódica del plan de estudios, por lo menos cada tres años.

· Los alumnos  tienen alta identidad con su carrera y la Institución.

· Los alumnos valoran positivamente el conocimiento académico y técnico, así como la capacidad docente de sus profesores y muestran respeto y reconocimiento por ellos.

· Los alumnos se muestran satisfechos por el programa de tutorías y asesorías que les brindan sus profesores.

· Cuentan con una planta académica profesional con experiencia y perfil adecuado para la atención de las materias del plan de estudios.

· El programa de seguimiento de egresados es funcional

· Se cuenta con un alto potencial para el establecimiento de actividades de educación continua, a través del área institucional, constituida para tal fin.

· Cuentan con una excelente relación con el sector productivo, lo cual puede permitir consolidar programas de investigación, vinculación y servicio; así como de la propia currícula, en forma pertinente y atacando las verdaderas demandas del sector.

· Cuentan con equipo suficiente y moderno para la realización de sus prácticas.

3.2 Áreas de oportunidad (Debilidades)

· Es necesario consolidar formalmente el programa de tutorías y llevar a cabo el registro formal del trabajo realizado en él.
· No se cuenta con un programa formal de actualización, perfeccionamiento y estancias para profesores.
· Los procesos para la planeación, seguimiento y evaluación de sus actividades sustantivas se realizan de manera aislada.
· Se cuenta con un alto índice de deserción.
· El plan de desarrollo del programa docente está diseñado en forma general, presentando algunas deficiencias en cuanto a mecanismos para su seguimiento y evaluación.

· Es necesario contar con la participación de profesores egresados y sector productivo en la nueva actualización del plan de estudios, ya que esto podrá tener una visión más amplia y pertinente a la hora de reorientar el plan de estudios.

· Se debe contar con estudios del contexto institucional, con la cual se fundamenta la el programa de Tecnología de Alimentos, que contenga los contextos social, político, económico, tecnológico y científico a nivel regional, nacional e internacional; además que cuente con la opinión de los empleadores.
· Es necesario fomentar la movilidad y el intercambio estudiantil con otras universidades nacionales o del extranjero, aprovechando los convenios que se tienen con otras IES.

· Aprovechar el seguimiento de egresados que se tiene para aplicar cuestionarios de necesidades de cursos, talleres o diplomados de educación continua a los egresados y hacerles llegar la información de los cursos que actualmente se ofertan.

· Es necesario crear los mecanismos y facilidades para que los profesores puedan acceder a oportunidades de intercambio o movilidad entre las instituciones de educación superior nacional e internacional.

· Fomentar la participación de los profesores en encuentros académicos nacionales e internacionales en calidad de ponentes.

· Utilizar los resultados emitidos de las evaluaciones docentes para promover cursos de capacitación pedagógica o de actualización.

· Motivar a los profesores a que realicen proyectos de investigación para mejorar los procesos de enseñanza-aprendizaje, permitiendo a los alumnos acceder a ellos, además de contribuir a consolidar su cuerpo académico.

· Aprovechar el vínculo que se tienen con empresas para realizar convenios de colaboración en cuanto a investigación, educación continua, vinculación y estadías.

· Aprovechar la Unidad de Protección civil con la que cuenta la institución y reunirse periódicamente para llevar a cabo acciones en beneficio de la misma y dar a conocer a los alumnos de su existencia y como los apoya.

3.3 Opinión de los alumnos y egresados

· Manifiestan que les falta más prácticas en el área de su formación.

· Consideran que faltan más apoyos económicos para realizar viajes de prácticas.

· Los alumnos externan que sus profesores son buenos y actualizados
· Desconocen la posibilidad de realizar intercambios con otras instituciones.

· Comentan que les gustaría contar con los mecanismos para poder ir a estudiar un cuatrimestre a otro Instituto; o bien, llevar una materia de manera virtual y adquirir una nueva experiencia.

· No se cuenta con una organización estudiantil que colabore junto con las autoridades.
· Comentan que es necesario mejorar el servicio de transporte, sin precisar en que aspectos.
3.4 Opinión de los docentes

· El personal académico está comprometido y motivado con el proceso de evaluación y de mejora continua del programa.
· Comentan que la acreditación es un área de oportunidad para entrar en un proceso de mejora continua.

· Consideran que los procesos de evaluación son subjetivos, ya que la evaluación la hace el director.
· No existen mecanismos integrales para evaluar y darles seguimiento a las funciones de gestión, vinculación e investigación.

· No existen lineamientos para que los profesores puedan ir a una estancia, un año sabático o estudiar un posgrado.

· Consideran que la investigación no es una prioridad en la Universidad

· Manifiestan que no tienen la cultura de trabajar con las tutorías y asesorías

· Manifiestan  una inseguridad laboral, ya que los contratos son de manera cuatrimestral, tanto para tiempos completos como para los de asignatura.
· Comentan que hace falta convenios con empresas para realizar prácticas.

3.5 Consideraciones generales

· La planta académica y la institución en su conjunto deberán considerar que cada vez más, se requerirá de recursos extraordinarios para la realización de las actividades propias del quehacer académico, por ello, el trabajo de los cuerpos académicos tendrán una alta relevancia.

· Cada vez más se requieren procesos de vinculación para la docencia e investigación, entre la propia institución, instituciones nacionales y del extranjero.

· Qué todo programa de calidad, implica un compromiso decidido de todos los participantes, para lo cual deberán de establecer consensos que demuestren cambios de actitud en beneficio institucional, más que al personal.

IV. INSTRUMENTOS DE EVALUACIÓN

4.1 De la autoevaluación del programa académico

Los directivos y la comunidad de la Institución asumieron el proceso de autoevaluación como una de las herramientas centrales para la consecución de la búsqueda de la calidad. El proceso de autoevaluación ha tenido como características centrales la participación de éstos. Sin embargo, este compromiso debe continuar, para ello, es necesario que a partir de que reciban el informe de la evaluación, continúen con los procesos de mejora que han adoptado. 

El Comité de Evaluadores, considera que el proceso de autoevaluación realizado por el programa logró apropiarse de la metodología, y fue realista en sus apreciaciones al momento de calificar los indicadores. 

4.1.1 Del documento en general

El documento de autoevaluación presentado por el Programa de Técnico Superior Universitario en Tecnología de Alimentos, aunque no es suficiente en todos los indicadores, se considera bueno en un alto porcentaje y contiene los elementos indispensables sugeridos en el marco de referencia para los programas de Técnico Superior Universitario, para la Acreditación que sugiere  el COMEAA.

El informe enviado a los evaluadores, contiene la metodología utilizada para su elaboración y el análisis interno y externo que le permita ubicar las fortalezas, debilidades y oportunidades del programa, y a partir de ello definir estrategias y acciones para operar el Programa de Mejora Continua. Es importante considerar que, una autoevaluación del programa académico se realiza en el contexto institucional y debe ser integral. El marco de referencia del COMEAA a través de los indicadores permite que la institución logre precisar sus fortalezas y debilidades, pero también, por concepto metodológico proporcionar elementos para generar un plan de acción hacia la mejora; y no solamente dar una respuesta a los indicadores. 

4.1.2 Nivel de descripción y de objetividad
Considerando la calificación que el programa asigna al total de los 63 indicadores contra lo que el grupo de evaluación percibe, el grado de objetividad esta por muy por encima de la media; esto representa para nosotros el grado de comprensión que se tiene de cada uno de los indicadores y el trabajo realizado para sustentar estos mismos con evidencia documental.

También, es importante y en lo posible capacitar a más personal con la finalidad de mejorar el proceso con miras a la mejora continua.

4.2 Del plan de desarrollo

La UTVM cuenta con un Plan de Desarrollo 2006 - 2011, que le ha permitido corregir sus problemas actuales; sin embargo, es necesario que este documento se revise y actualice,  y se incluyan –o fortalezcan- los mecanismos de seguimiento y evaluación, así como las acciones para atender los resultados de su propio proceso de autoevaluación y las recomendaciones que en este informe se señalan,  como esto permitirá consolidar el proceso de mejora adoptado por la institución. Además, el Programa académico del TSU en Técnico en Alimentos, cuenta con un Plan de Desarrollo 2006-2011 el cual ayudará a la mejora de la Unidad Académica a través de sus procesos de planeación. Se considera que son documentos complementarios pero diferentes en el nivel de detalle.
4.3 De los procesos académicos

Las acciones realizadas por la Institución para la excelencia académica, a través del proceso de acreditación de sus programas académicos, han detonado un proceso en la mejora de sus procesos de planeación, seguimiento y evaluación de sus actividades académicas; sin embargo, la mayoría de ellos se encuentran en la etapa de inicio, es necesario que los cuerpos académicos, los funcionarios y autoridades, establezcan mecanismos que garanticen la maduración y consolidación de los procesos ya iniciados.

4.4. De la gestión

Los responsables del programa han realizado acciones pertinentes para propiciar la existencia de un clima organizacional adecuado para el desarrollo del programa. Las acciones realizadas han contribuido a que la comunidad se identifique con la misión y objetivos del programa y a que coadyuve a su consecución. Las acciones realizadas a través del proceso mejora son notables. Sin embargo, es necesario impulsar un proceso sistemático de aprendizaje, desarrollo y mejora continuos, graduales y rutinarios, basados en un crecimiento sostenible de las actuaciones personales e institucionales. 

Es necesario que los directivos cuenten con las herramientas necesarias para consolidar sus procesos de mejora, es por eso que se recomienda que busquen el entrenamiento necesario para que junto con su personal de apoyo desarrollen una conceptualización donde se involucren aspectos como: contexto y conceptos básicos (cambios dentro y fuera de las universidades, componentes de la gestión universitaria, aspectos diferenciadores de la gestión con la administración clásica, misión y estrategias, componentes de la gestión de la docencia, investigación y extensión, desarrollo de posturas estratégicas, desafíos estratégicos corporativos, desafíos funcionales, objetivos de rendimiento a través de indicadores de resultados y planes estratégicos); concepción estratégica de la universidad (factores que definen las funciones universitarias, modelos de universidad, organización y poder en Universidad, protocolos para el desarrollo de la gestión, estructura organizacional y sus componentes, tendencias en la organización de las universidades); Toma de decisiones (metodologías y formas de análisis para prácticas académicas, matriz Atractividad–Competitividad para prácticas académicas); Liderazgo. (Definiciones y operación en la gestión universitaria, modelos clásicos y situacionales, uso de diversos  modelos para prácticas académicas).

También, es necesario llevar a cabo un análisis de la evolución de la mejora de la gestión  y analizar el grado de cumplimiento de las metas y los avances que permitan a la Institución y programa educativo generar información para la toma de decisiones pertinentes, en su caso, identificar las que muestran rezago, las causas de ello y evaluar integralmente la eficacia de las políticas, las estrategias y los proyectos implementados para mejorar su gestión.
Para lograr la mejora de la calidad de los programas y servicios académicos que ofrece la Institución, se debe considerar la evolución de los principales indicadores que integran la capacidad y competitividad académicas para diseñar o enriquecer estrategias que permitan lograr el posicionamiento esperado. De igual manera, deberán analizarse el funcionamiento e impacto de los programas y procesos de innovación educativa en la institución, tales como: la incorporación de enfoques educativos centrados en el aprendizaje, la actualización y flexibilización curricular, la incorporación de tecnología de apoyo al proceso educativo, el establecimiento y operación de programas de atención individual o en grupo de estudiantes, la enseñanza-aprendizaje de un segundo idioma, la movilidad estudiantil, la conformación de redes de cuerpos académicos, entre otros. 

V. CATEGORÍAS, CRITERIOS, INDICADORES Y ESTÁNDARES DE REFERENCIA

1.  NORMATIVIDAD Y POLÍTICAS GENERALES
VISION DE NORMATIVIDAD Y POLÍTICAS GENERALES 

La institución está involucrada en una búsqueda continua por la calidad y deberá en lo subsiguiente demostrar que está cumpliendo dicho propósito declarado. La calidad y efectividad de la educación ofrecida requiere de un análisis minucioso y un juicio profesional, se espera que pueda documentar la calidad y efectividad al emplear un sistema completo o total de planeación, evaluación y control de todos los aspectos de la institución.

El programa académico deberá estudiar periódicamente su misión o propósito considerando los cambios internos al igual que el cambio de responsabilidades de la Institución hacia sus usuarios. La declaración del propósito sirve como fundamento para todas las operaciones, sus programas y sus actividades.

SITUACION ACTUAL DE NORMATIVIDAD Y POLÍTICAS GENERALES
El programa educativo de Técnico Superior Universitario en Tecnología de Alimentos, se encuentra debidamente aprobado por el cuerpo colegiado correspondiente y registrado ante la Dirección General de Profesiones, contando además con la misión, visión y código de ética.

Por otra parte, si bien es cierto que el programa educativo de Tecnología de Alimentos cuenta con la normatividad suficiente para regular su quehacer, se evidencia una falta de políticas, normas o procedimientos que permita a los profesores realizar investigación, estudios de postgrados, estancias, año sabático, etc., que estimule a los profesores a generar la investigación (innovación tecnológica) y vinculación y que esto conlleve a la publicación de artículos diversos (científicos) o algún otro producto dervidado de lo antes mencionado, además que sirva para la consolidación de su cuerpo académico. Así mismo fortalecería los lazos entre Instituciones permitiendo la movilidad del profesorado y de los mismos estudiantes.
Recomendaciones: 
· Contar con la evidencia de la aprobación formal del código de ética de la institución.
· Las auditorias externas son una buena alternativa de vigilancia de uso de los recursos, sin embargo es necesario implementar otros sistemas de vigilancia para el control de inventarios y registros patrimoniales, entre otros aspectos.

· Evaluar el efecto de la misión, visión y código de ética sobre los quehaceres del programa educativo y de la institución.

· Se debe considerar la opinión directa de los involucrados en cuanto al clima organizacional.

· Aplicar la misma estrategia que aplicaron para observar el clima laboral para su medición y retroalimentación en la mejora continua del programa.

2. PLANEACIÓN-EVALUACIÓN
VISION DE PLANEACIÓN-EVALUACIÓN
La planeación y evaluación deberán ser sistemáticas de amplia base, interrelacionadas y apropiadas para el programa académico. La Institución deberá definir sus resultados esperados y describir sus métodos para analizar los resultados. Además de la evidencia de que existe planeación y evaluación en su programa educativo, deberá demostrar que la planeación y evaluación existen también en los servicios de soporte administrativos y educativos para cada servicio de soporte o unidad (certificación de procesos).

Consecuentemente, deberá demostrar que sus procesos de planeación, evaluación educativa, servicios, recursos administrativos, financieros y físicos son adecuados y apropiados para poder cumplir con éste propósito o misión ya declarada.

SITUACION ACTUAL DE PLANEACIÓN-EVALUACIÓN
El programa educativo de TSU en Tecnología de Alimentos, consideró el plan estatal de desarrollo y el programa estatal y nacional de educación para elaborar su propio plan de desarrollo, que denota un análisis FODA, objetivos, estrategias, líneas de acción, actividades a realizar, metas y programa para la consolidación del propio programa educativo, contando con la participación del cuerpo académico. Sin embargo, requiere de un mecanismo de evaluación y seguimiento, así como tomar en cuenta la opinión del sector productivo y de los propios egresados para el desarrollo y mejora del plan de desarrollo. 
Por otra parte, la institución y en particular el programa educativo cuentan con un plan de mejora continua, en el que aplican diversos mecanismos de auditorias y evaluaciones para su constante retroalimentación, aunado a esto elaboran proyectos PIFI, que ayudan al desarrollo de mejora continua y a mantener una calidad en la oferta educativa  y servicios que ofrecen.
Recomendación:
· El plan de mejora continua debe ser enriquecido con algunos elementos del PIDE y se le debe integrar las estrategias del programas externos del sistema de calidad (CIEES, PIFI, PROMEP, COMEAA, etc.) y tomar en cuenta los criterios y resultados de la aplicación de los esquemas anteriores en el plan de mejora y armonizarlo con el PIDE.
3. MODELO EDUCATIVO Y PLANES DE ESTUDIOS

VISION DEL MODELO EDUCATIVO Y PLANES DE ESTUDIOS
El programa educativo tendrá que desarrollarse en una sociedad del conocimiento que se avecina como escenario seguro, construido como efecto del acelerado avance de la ciencia y la tecnología. Tiene la posibilidad de constituirse en instancia estratégica en la medida que centre su quehacer en ese conocimiento útil, pertinente y oportuno. Debe operar en nuevos escenarios, caracterizados por el dominio de competencias de sus egresados. El programa educativo tendrá que transitar hacia un nuevo paradigma de desarrollo curricular que acerque más la educación al individuo y no el individuo a la educación, lo que implica pertrechar al estudiante en métodos para interactuar de manera útil, eficaz y oportuna, con responsabilidad a lo largo de la vida.

La exigencia por una mayor flexibilidad institucional, en donde la formación alternada entre espacio laboral y la universidad es una tendencia mundial. La tendencia en la formación profesional, en el mundo de hoy, es diseñar los currículos por competencias. Cabe hacer el comentario que el modelo modular, se acerca considerablemente a lo antes expuesto, pero que de todos modos deberán de revisarse todos los componentes inherentes al mismo en forma periódica, para mantenerse bajo los estándares que demanda el mercado laboral.

Se deberá poseer un proceso claramente definido por medio del cual el currículo es establecido, revisado y evaluado y considerar que los profesores y los administradores deberán ser los responsables por el desarrollo del programa académico. 

SITUACION ACTUAL DEL MODELO EDUCATIVO Y PLANES DE ESTUDIOS
La Universidad cuenta con un estudio que le permitió ver que tan pertinente era la conformación de la propia Universidad en el Valle del Mezquital y cuales eran las áreas de oportunidad para ofrecer los programas educativos que hasta ahora están ofreciendo, estando el programa educativo de TSU en Tecnología de Alimentos formalmente aprobado por la instancia pertinente. Sin embargo, el programa educativo de TSU en Tecnología de Alimentos, carece de algunos elementos para conformar el documento general donde se explicite los contextos en los que se conformó el programa educativo. Mientras que su plan de estudios, el perfil de egreso y su perfil de ingreso, están bien conformado y mediante la página de Internet de la UTVM, trípticos, folletos, programas de radio y televisión se hace del dominio público.
El Plan de estudio cuenta con un balance apropiado entre sus contenidos, ofreciendo el 70% de actividades prácticas y solo un 30% teórico; conformado en 5 cuatrimestres y un cuatrimestre de estadía. Dicho plan se actualiza cada tres años, sin embargo, no se observa la participación de egresados, alumnos y sector productivo en la reorientación del plan de estudios. 
Recomendaciones:
· Elaborar un documento que presente los diferentes contextos que se tomaron en cuenta para la creación del programa de TSU en Tecnología de Alimentos.

· Presentar el documento completo de la fundamentación de la propuesta del programa de TSU en Tecnología de Alimentos.

· Elaborar el acta correspondiente de aprobación del modelo educativo y plan de estudios.

· Mantener en forma periódica las reuniones académicas, a fin de retroalimentar constantemente el perfil de egreso.

· Tomar en cuenta la opinión de los alumnos y egresados para determinar estudios de pertinencia del programa en la próxima actualización.

· Realizar estudios de mercado de trabajo local y regional para confirmar la pertinencia del programa y las actualizaciones del programa educativo.
4. ALUMNOS

VISION DE ALUMNOS

El programa académico debe enfocar sus recursos y energía sobre la educación de sus estudiantes consistente con su propósito, la efectividad, sistemas y estructuras de soporte congruente con la meta principal del programa educativo. El programa debe demostrar su atención a consistencias curriculares, competencia pedagógica, logros de los estudiantes. Es necesario que se promueva la curiosidad intelectual, desarrollo personal y profesional, conciencia ética, libertad académica, respaldo y un ambiente que conduzca al aprendizaje, preparar a sus estudiantes para funcionar en una sociedad cada vez más diversa y compleja, para impartir no solo una maestría de un cuerpo de conocimiento de actitudes técnicas, sino también para proveer oportunidades para que los estudiantes desarrollen talentos mejorados de comunicación y la habilidad para razonar críticamente.

SITUACION ACTUAL DE ALUMNOS

La UTVM y el propio programa aplican el examen Exani-II y un examen de diagnostico a los aspirantes a ingresar al programa docente de TSU en Tecnología de Alimentos, sin embargo no se establecen los mecanismos de cómo utilizar los resultados como diagnostico del perfil de ingreso. 

La Institución cuenta con un Sistema Integral de Información (SIIN), el cual se utiliza para obtener de manera puntual las estadísticas estudiantiles, a través del cual se puede observar que el rendimiento escolar en el programa es muy bueno, ya que los egresados están titulados o incorporados a una licenciatura. 
Se pudo observar que no existe movilidad o intercambio estudiantil con otras Instituciones de Educación Superior y de igual manera no existe una asociación estudiantil que represente a los alumnos y que colabore muy de cerca con las autoridades. 

El programa educativo colabora con el departamento de educación continua para ofertar cursos dirigidos a los egresados y público en general, no obstante el sentir de los egresados es que falta una difusión de los cursos y talleres que ofrece el programa y la propia Institución.
Recomendaciones:
· Utilizar los resultados del examen de admisión, para fortalecer el desempeño académico de los alumnos desde su ingreso.

· Continuar con los esfuerzos de retención de alumnos y buscar acciones que permitan incrementar los índices de titulación, como el aumento de opciones para tal fin.
· Reducir el rezago y deserción estudiantil, a través del programa de tutorías y asesoría académica. 
· Generar acciones que permiten aumentar la eficiencia Terminal, en los tiempos establecidos por el plan de estudios. 
· Estimular a los estudiantes a llevar a cabo movilidad e intercambio académico, considerando los convenios con que cuenta la institución o generando otros con instituciones a nivel nacional e internacional.

· Incrementar los esfuerzos de difusión del programa de educación continua, estableciendo facilidades para que los egresados participen en las actividades de éste.
· Elaborar cuestionarios de consulta a los egresados, productores, empleadores e instituciones, para analizar las necesidades de cursos.

· Generar la organización estudiantil, con un programa de actividades culturales, educativas y deportivas en colaboración con las autoridades de la institución.

5.  PERSONAL ACADÉMICO
VISION DE PERSONAL ACADÉMICO
La selección, desarrollo y retención de un cuerpo docente competente es de suma importancia para la calidad educativa de una institución. El compromiso del profesorado para los propósitos institucionales determina en gran medida la efectividad del programa educativo. La institución deberá conducir evaluaciones periódicas del rendimiento o desempeño de toda la planta docente. Los criterios deberán ser consistentes con el propósito o meta de la institución y demostrar que emplea los resultados de esta evaluación para el mejoramiento del mismo cuerpo docente, así como del programa educativo.
Asimismo, deberá contar con una planta académica con el máximo nivel de estudios y más aún para el caso específico de un modelo educativo sustentado en la investigación.

SITUACION ACTUAL PERSONAL ACADÉMICO 
El programa académico cuenta con una planta docente preparada y con perfil adecuado  para la impartición de las asignaturas. Los profesores desempeñan diversas actividades dependiendo de la categoría contractual con la que cuenten, siendo distribuidas en docencia, tutoría, asesoría, vinculación, entre otros aspectos, lo cual genera una carga distribuida y equilibrada. Sin embargo, no se muestran mecanismos que permitan evaluar de manera integral las diversas actividades y utilizar los resultados como retroalimentación. Así mismo, sería conveniente revisar los mecanismos de evaluación, ya que ésta cubre solo ciertos aspectos, considerando, la efectuada por los alumnos, solo en el rubro de docencia; mientras que los demás aspectos no recaen en una evaluación por un cuerpo colegiado, sino en la consideración unilateral del director de la institución, siendo evidente la falta de un instrumento de evaluación que se aplique y revise de manera colegiada aprovechando los cuerpos académicos con los que se cuenta en el programa de TSU en Tecnología de Alimentos. De igual manera es necesario destacar la falta de mecanismos, políticas o normas que permitan que los profesores puedan realizar intercambios, estancias, año sabático, etc., con otras IES, que permita transitar de un lado hacia otro, trasmitiendo y generando conocimiento.
Recomendaciones:
· Promover entre toda la planta docente, el acercamiento directo y constante con el sector productivo y empresarial del entorno, para enriquecer los procesos de enseñanza-aprendizaje y, en forma personal, la experiencia profesional.

· Fomentar y estimular en todos los docentes, a la realización de estudios de posgrado y cursos de especialización profesional.

· Elaborar un mecanismo integral de evaluación de profesorado, sin importar la categoría contractual con que cuenten.

· Contar con toda la documentación respectiva de todos los profesores que participan en el programa educativo de TSU en Tecnología de Alimentos.

· Llevar a cabo un seguimiento puntual de todas las actividades de superación académica de los profesores que apoyan al programa.

· Contar con todos los documentos probatorios de lo establecido en los currículums vitae de todos los profesores que participan en el programa.

· Dar difusión de los programas de intercambio académico, a fin de que este se ponga en operación.

· Utilizar los resultados para tomar decisiones para ofrecer programa de capacitación docente, disciplinaria, etc.

6.  SERVICIOS DE APOYO A LOS ESTUDIANTES
VISIÓN DE APOYO A LOS ESTUDIANTES
Los servicios de desarrollo estudiantil son esenciales para lograr las metas educativas de la institución y deberán contribuir al desarrollo cultural, social, moral, intelectual y físico de los alumnos. Par asegurar su efectividad, el programa educativo deberá desarrollar metas para que el programa de servicios estudiantiles sea consistente con los requerimientos de los alumnos y con los objetivos y misión de la institución. Por otra parte, los deportes llevados a cabo por programas deportivos dentro de la institución, deberán estar relacionados al programa total de la institución y contribuir al desarrollo integral de los estudiantes.
SITUACIÓN ACTUAL DE APOYO A LOS ESTUDIANTES
El programa de TSU en Tecnología de Alimentos, cuenta con un Programa de Apoyo Académico al Estudiante (PAAE), el cual ofrece los servicios de tutorías, asesoría académica virtual o presencial, cursos académicos extracurriculares y talleres de formación integral, dentro de los cuales se apoya al alumno a través de los cursos y de la estadía que realizan en las empresas, para que el alumno tenga un mayor éxito para incorporarse en el mercado laboral en el menor tiempo posible. Como actividades complementarias el programa educativo y la UTVM le ofrece al alumno se incorpore en actividades culturales y deportivas, teniendo una respuesta favorable de los alumnos en cuanto a su formación integral.
Como parte del perfil de egreso y de las competencias que deberá dominar el alumno a su egreso es el idioma ingles, para lo cual el programa dentro de su plan de estudios se contemplan 5 cuatrimestres para la impartición de la asignatura de Inglés.
Dentro de las políticas nacionales y de la UTVM es la oferta de becas para ayudar a los alumnos destacados o de bajos recursos a que terminen sus estudios, para ello la institución cuenta con diversos tipos de becas como la alimenticia, académica, equidad y estadía, PRONABES y BIAM. 

El programa de TSU en Tecnología de alimentos,  reconoce a los alumnos destacados, entregándoles un diploma por mejor desempeño académico por generación, mención honorífica, entre otros.
Recomendaciones:
· Invitar a los sectores de la sociedad a que participen en la bolsa de trabajo y hacer estudios del mercado laboral.
· Anexar la documentación existente de la incubadora de empresas y de la efectividad de la bolsa de trabajo.
· Llevar un seguimiento puntal de los reconocimientos que se entregan a los alumnos destacados.

7. INFRAESTRUCTURA

VISIÓN DE INFRAESTRUCTURA
Una institución efectiva de educación superior, asegura que sus programas educativos sean complementados por estructuras de soporte o respaldo bien formadas que estimulen la mente y fomenten el crecimiento total y desarrollo de los estudiantes. Un ingrediente vital de este tipo de soporte es el acceso de los estudiantes y el profesorado a recursos de biblioteca que no solamente respaldan el programa educativo y las actividades de investigación apropiadas, sino también suministran una amplia exposición a las disciplinas, culturas y formas de entendimiento. 
Un programa efectivo desarrolla una declaración de misión o propósito para su biblioteca y otros servicios de aprendizaje. La biblioteca, campos productivos, de experimentación, maquinaría (labranza primaria y secundaria) y equipo, así como, los laboratorios deberán ser evaluados regular y sistemáticamente para asegurar que estos están cubriendo las necesidades o requerimientos de sus usuarios y que están respaldando los programas y la misión de la institución (certificación). Las bibliotecas, y otros recursos de aprendizaje deberán ser adecuadamente administradas de preferencia por profesionales que ostentan grados en administración de bibliotecas.

Los recursos de tecnologías de información deberán respaldar la función de planeación y el componente del programa educativo de la institución en los niveles apropiados. 

SITUACION ACTUAL DE INFRAESTRUCTURA

El programa de TSU en Tecnología de alimentos,   tiene destinada 6 aulas una por cada grupo con los que cuenta actualmente, las cuales están equipadas con pizarrón, mesas y sillas con capacidad para 20 alumnos, la iluminación y temperatura son adecuados para el confort del alumno, sin embargo se apreció una falta de mantenimiento en las lámparas y en parte del mobiliario.
Todos los profesores de tiempo completo cuentan con un cubículo y lo de asignatura son dos profesores por cubículo, se encuentran equipados con el mobiliario indispensable para poder trabajar y elaborar su material didáctico cómodamente, todos están conectados a Internet.

Los laboratorios y talleres cuentan con equipo moderno, adecuado y suficiente, manuales de operación, programación de uso, área para preparar materiales, almacén, presupuesto asignado, programa de mantenimiento, equipo de seguridad, reglamentos internos, limpios, con buen espacios, etc., para cumplir con los objetivos de las practicas, darle servicio y atención a alumnos y público en general.

La UTVM cuenta con espacios para encuentros académicos como son 3 salas multimedia con capacidad para 30, 36 y 40 personas, un auditorio para 150 personas, una sala de conferencias para 60 personas, todas equipadas con aíre acondicionado, televisión, DVD, VHS, conexión a Internet, pizarrón, etc., así mismo también se cuenta con espacios para la cultura y el deporte, como son canchas de básquetbol, fútbol soccer con pasto natural, explanadas para practicar el tae kwon do, danzas, rondalla y teatro.
La biblioteca tiene estantería abierta, computadoras para consulta, una sala con 20 computadoras para que los alumnos realicen sus tareas todas conectadas a Internet,  simultáneamente puede albergar a 110 personas ya que cuenta con 2 cubículos grupales, 18 cubículos individuales y el resto son mesas para cuatro personas, el acceso para personas con capacidades diferentes es adecuad; contando con personal capacitado para la atención a los usuarios. Las estadísticas las llevan a cabo a través del sistema SIABUC.

Se cuenta con un mínimo de 5 títulos por materia, sin embargo, el número de volúmenes por título son pocos; las revistas periódicas que reciben y que están vigentes son: Carnilac, industria alimentaria, Carnetec, énfasis alimentación, lacticinios, entre otras. La colección de obras de consulta esta compuesta por enciclopedias, diccionarios especializados y generales, manuales técnicos, catálogos, estadísticas, mapas, etc.
Entre los servicios que ofrecen son: instrucción a nuevos usuarios, préstamo interno, préstamo externo, consulta, hemeroteca, fotocopiado e impresión.

El programa de TSU en Tecnología de alimentos,   utiliza dos laboratorios de cómputo, uno de informática aplicada que cuenta con 30 máquinas Pentium II, todas conectadas a Internet y el otro de Linux/open source que cuenta con 29 maquinas celaron, todas conectadas a internet; en ambos laboratorios los encargados son TSU en informática, los software que se utilizan son el Corel, Office de Windows y Mathlab, todos con su respectiva licencia. Las estadísticas no se llevan a cabo propiamente en los laboratorios, ya que estos desconocen las estadísticas de uso de máquina, de programas, etc.;  estas se remiten a la coordinación de sistemas.
Como parte de los servicios de apoyo que ofrece la UTVM a los alumnos son: área de psicología, médica y bolsa de trabajo efectiva. Así mismo se cuenta con un grupo de directivos y profesores que pertenecen a la unidad interna de protección civil, sin embargo muchos de la comunidad desconocen su existencia.

Recomendaciones:
· Llevar el registro de uso de aulas y atender el mantenimiento de las mismas

· Contar con una puerta de emergencia funcional.
· Cargar los extinguidores en las diferentes áreas que así lo requieran.
· Actualizar la bibliografía que no es actualizada

· Los laboratorios de cómputo deberán crear sus propias estadísticas de uso de equipo y registros de mantenimiento.

· Actualizar el equipo de cómputo del laboratorio de informática aplicada.

· Formalizar la operación de las brigadas de protección civil a través de actas de reunión.

· Realizar acuerdos de coordinación con las instancias gubernamentales de protección civil.

8.  TRASCENDENCIA DEL PROGRAMA
VISION DE TRASCENDENCIA DEL PROGRAMA
Las exigencias colocadas sobre los individuos en la sociedad de hoy, requiere que muchos se involucren en una educación a través de toda su vida. La mayoría de las instituciones de educación superior han incorporado dentro de su misión, un servicio de educación continua como un componente para proveer las oportunidades de aprendizaje a través de toda la vida es por eso que existe la necesidad en esta Institución de impulsar el Modelo de Educación Continua vinculado con la Academia y el sector productivo. 

SITUACION ACTUAL DE TRASCENDENCIA DEL PROGRAMA
La zona de influencia de la UTVM es en 5 regiones de Hidalgo, como Actopan, Huichapan, Ixmiquilpan, Tula de Allende y Zimapan, teniendo influencia en 53 instituciones de educación media superior, de las cuales egresaron 3657 alumnos a fines de 2004, de éstos, el 3.4% de esa población ingreso al programa educativo de TSU en Tecnología de alimentos.
La UTVM a través del programa de TSU en Tecnología de Alimentos,  ofrece servicios y asistencia técnica a productores, empresas y público en general, participando con cooperativas de productores de maguey, realizando visitas de diagnostico a empresas de productos carnicos, etc.  Además, se mantiene contacto con los egresados para obtener información sobre la colocación de éstos en el mercado laboral, entre otros aspectos, para lo cual utilizan el sistema de información de vinculación (SIVUT).
La eficiencia Terminal por cohorte muestra porcentajes ente un 23% y 65%, aunque en entrevista con el director del programa, se comento que el 100% de los egresados se encuentran titulados o bien incorporados en una licenciatura.
Recomendaciones:
· Elaborar un marco de referencia (estudios de diagnostico, propio del programa de TSU en Tecnología de Alimentos) que permitan reorientar su desarrollo.
· Reforzar la difusión de los cursos de educación continúa para que todos los egresados tenga información y puedan participar en ellos.

· Incluir evidencias de participación de egresados en la reorientación del programa educativo
· Seguir con las estrategias de retención y eficiencia terminal.

9. PRODUCTIVIDAD ACADÉMICA-DOCENCIA

VISION DE PRODUCTIVIDAD ACADÉMICA-DOCENCIA

Sin duda alguna, la producción de los académicos en las funciones sustantivas de las universidades, permite establecer de manera directa la pertinencia de una institución, ya que a través de éstos se manifiesta los propios procesos de enseñanza-aprendizaje la profesionalización de los egresados, el impacto de la investigación, generación y transferencia de tecnología y de la vinculación con el entorno. De ahí la importancia de contar con personal académico altamente habilitado, de contar con un número razonable de profesores de tiempo completo y de aquellos de tiempo parcial se encuentren en el ámbito profesional, sobre todo en aquellas asignaturas de tipo profesionalizante, para atender las funciones sustantivas y adjetivas de la universidad.
SITUACION ACTUAL DE PRODUCTIVIDAD ACADÉMICA-DOCENCIA

Los profesores de el programa educativo dentro su productividad académica, elaboran material didáctico, como prácticas, diapositivas, banco de reactivos de matemáticas, presentaciones, etc., así mismo los profesores toman cursos  de actualización como parte de la superación académica, sin embargo no hay mucha participación en congresos, simposios, etc., de talle nacional e internacional en calidad de ponentes.
Los profesores colaboran con los alumnos como asesores, en la elaboración de las memorias de las estadías.
Recomendaciones:
· Llevar un seguimiento puntal de los cursos de capacitación que efectúan los profesores del programa.

· Fomentar la cultura de participación de los profesores de tiempo completo y asignatura a presentar trabajos en encuentros académicos.

· Divulgar más los trabajos elaborados entre profesores y alumnos, producto de las estadías. 
10. PRODUCTIVIDAD ACADÉMICA-INVESTIGACIÓN

VISIÓN DE PRODUCTIVIDAD ACADÉMICA-INVESTIGACIÓN
El programa académico como ente forjador de profesionales, cumple un rol preponderante, en la formación de la toma de conciencia de su alumnado, para la investigación, formando individuos capaces de producir ciencia, aplicar los conocimientos previos y expresar en resultados concretos la obra realizada. 
La investigación constituye un eje académico curricular y un eje actitudinal. Dentro de este contexto debe estar orientado a generar una actitud de crítica, de creación, emprendimiento y generación de nuevos conocimientos dentro de la dinámica del proceso cidiano de aprendizaje.
La institución como ejecutora de la ciencia y en la investigación, al formar al hombre en su práctica tiene que guiar su conducta y conformar su conciencia.
SITUACION ACTUAL DE PRODUCTIVIDAD ACADÉMICA-INVESTIGACIÓN

El programa académico, cuenta con un cuerpo académico de tecnología de alimentos en formación y dos líneas de generación y aplicación del conocimiento, sin embargo, hasta el momento se observa poca producción del cuerpo académico.
Los alumnos y profesores realizan proyectos en conjunto de desarrollo tecnológico, con lo cual han logrado ganar importantes concursos a nivel estatal.
Recomendaciones:
· Incrementar los convenios formales de tipo tecnológico con empresas del entorno. 
· Generar proyectos de investigación que puedan ser apoyados por CONACYT o alguna otra fundación para generar recursos para incrementar la infraestructura y equipamiento de las áreas educativas.

· Buscar acciones que permitan acceder a la publicación de los resultados de los proyectos de investigación en revistas arbitradas.

· Elaborar proyectos de investigación en el que participen los profesores y alumnos en conjunto.

11. VINCULACIÓN CON LOS SECTORES DE LA SOCIEDAD

VISIÓN DE VINCULACIÓN CON LOS SECTORES DE LA SOCIEDAD
Los procesos de vinculación deben constituirse como instrumentos para garantizar la pertinencia y la adecuación del proceso educativo a los requerimientos sociales del entorno. La propuesta para la vinculación, deberá integrar niveles estratégicos a partir de los cuales promueve, entre la comunidad universitaria, una cultura de la vinculación que permita apoyar las funciones sustantivas de la institución. 

Con esto se pretende contribuir a la consolidación de una cultura de la vinculación, tanto en el ámbito institucional como en el entorno social y productivo inmediatos, así como establecer el estudio sistemático de las acciones de vinculación institucionales mediante su registro, seguimiento y evaluación, y promover los proyectos de vinculación que propicien el intercambio de conocimientos y recursos de los sectores.

Debido a que los recursos financieros de una Institución tienen influencia sobre la calidad de su programa educativo, la institución deberá poseer los recursos financieros suficientes para mantener todos sus programas. 
La Institución deberá tener un programa de avance institucional, en el que pueda incluir el desarrollo y procuramiento de fondos. Si existe un programa de avance, éste deberá estar directamente relacionado al plan de desarrollo y a la misión institucional.
SITUACION ACTUAL DE VINCULACIÓN CON LOS SECTORES DE LA SOCIEDAD
La UTVM cuenta con los lineamientos de la vinculación, el cual describe los mecanismos  y actividades relacionadas con la vinculación, proceso enseñanza-aprendizaje, objetivos, servicios, participación social, etc. A pesar de que se cuenta con una instancia encargada de la vinculación, se observa que hay pocos convenios firmados entre empresas privadas, organizaciones gubernamentales, asociaciones, etc.

El programa educativo de TSU en Tecnología de alimentos, cuenta con diversos mecanismos para obtener recursos extraordinarios entre los que destacan: proyectos PIFI, cursos de educación continua y servicios tecnológicos (análisis de laboratorio), con los cuales recabaron el 42.5% del presupuesto ejercido en el 2006.

La UTVM y el programa educativo, cuentan con estadísticas y un análisis por institución con base a estudios de “Formación Profesional y Situación Laboral” y “Trayectoria Educativa” para analizar la pertinencia del programa, sin embargo no se observa como utilizan los resultados del estudio de egresados en la mejora del propio programa.
Recomendaciones:
· Firmar convenios con instituciones públicas y privadas, gubernamentales, etc., donde el programa de TSU en Tecnología de Alimentos,  pueda participar activamente con alumnos y profesores.
· Utilizar los resultados del estudio de egresados en la mejora del programa educativo.
VI. RESULTADOS 

Indicadores Esenciales 

En cuanto al cumplimiento de 63 indicadores que considera el Marco de Referencia para los Programas de Técnico Superior Universitario, el programa acreditó 60 indicadores, que corresponden a un 95.24%, de los cuales 39 (61.90%) fueron cumplidos en un 100% y 21 (33.33%) se cumplieron con suficiencia en un rango establecido del 70% al 99%. Asimismo, 3 indicadores, que equivalen a un 4.76% no cumplió con los mínimos establecidos. 

Cumplimiento total: 1, 2, 4, 5, 6,  9, 10, 12, 14, 15, 16, 18, 19, 20, 22, 23, 25, 32, 33, 34, 35, 37, 38, 39, 40, 42, 43, 44, 45, 47, 48, 50, 51, 53, 55, 56, 61, 62 y 63 .

Cumplimiento parcial: 3, 7, 8, 11, 13, 17, 21, 27, 28, 29, 31, 36, 41, 46, 49, 52, 53, 57, 58, 59 y 60 .

No cumplieron: 24, 26 y 30 .

III. Cuadro de Resultados:

	INDICADORES
	CUMPLEN AL 100%
	CUMPLEN PARCIALMENTE
	NO 

CUMPLEN



	63


	39
	21
	3

	Porcentaje

Parcial 


	61.90%
	33.33%
	4.76%

	Porcentaje total 
	95.24

	Faltantes 
	4.76




6.2. Dictamen

El Consejo Directivo del COMEAA, después de realizar una minuciosa revisión, discusión y análisis de los resultados de la evaluación del programa académico de Técnico Superior Universitario en Tecnología de Alimentos, la cual se realizó del 4 al 7 de diciembre de 2006, procede a dictaminar una acreditación por cinco años, a partir del 8 de enero de 2007 al 7 de enero de 2012, con base en los lineamientos y criterios establecidos para este comité de acreditación y por el Consejo para la Acreditación de la Educación Superior, A.C. (COPAES). 
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